

# La Voz de Asturias

□□□□□□□□□□□□□□  
□ Franqueo concertado □  
□□□□□□□□□□□□□□

DIARIO DE INFORMACIÓN

□□□□□□□□□□□□□□  
□ Precio: 10 céntimos □  
□□□□□□□□□□□□□□

Año XII

Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1482

OVIEDO.-Viernes 28 de Diciembre de 1934

Redacción y Administración Gil de Jaz, 5

Núm. 3.641

## LA ACTUALIDAD POLITICA NACIONAL

### Ayer se hizo pública oficialmente la crisis parcial por dimisión del señor Villalobos, dándose cuenta al mismo tiempo de haber sido designado el también liberal demócrata, catedrático don Joaquín Dualde, para sustituir a aquél

#### EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

Madrid.—A las diez y media de la mañana quedó reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Lerroux.

A la reunión ministerial no asistió el señor Villalobos.

Terminado el Consejo, el ministro de Comunicaciones dijo a los periodistas:

—El ministro de Estado nos dió cuenta de la situación internacional y de algunos Tartados comerciales pendientes, recayendo acuerdo sobre estos asuntos.

El Gobierno acordó acogerse al artículo 114 para la tramitación de pluses extraordinarios con destino a las fuerzas que han estado destacadas en Asturias durante los sucesos revolucionarios.

Están afectadas por estas medidas las fuerzas de Regulares, Tercio de extranjeros, algunos elementos de Seguridad, Policía, la Guardia civil de Cataluña y probablemente algunas fuerzas de Marina.

En este momento de la conversación llegó el señor Lerroux, y el señor Jahn, interrumpiendo la referencia, dijo a los periodistas:

—Abro un paréntesis para que les hable a ustedes el Presidente.

#### GOBERNADOR GENERAL PARA CATALUÑA

Seguidamente el jefe del Gobierno hizo las siguientes manifestaciones:

—Se acordó nombrar Presidente de la Generalidad de Cataluña o Gobernador general de aquella región, a don Manuel Portela Valladares. Este nombramiento fué hecho con absoluta unanimidad y el Gobierno ha aceptado esta propuesta mía por ser yo el responsable de las orientaciones políticas del Ministerio.

Refiriéndose a la parte política del Consejo, un periodista interrogó al señor Lerroux:

—¿Se ha resuelto ya la situación del señor Villalobos?

—El señor Villalobos—dijo el Presidente—está bueno, gracias a Dios, en Salamanca.

—¿Se habló a propuesta de algún ministro de la CBDA de la publicación del manifiesto del Bloque Nacional?—preguntó otro reportero.

—Ningún compañero me habló de esto, pero la propaganda normal de los partidos está permitida, porque no ofrece ninguna dificultad.

—¿Qué hay de la combinación de mandos militares?

—Todavía no hay nada de este asunto.

Los periodistas insistieron en sus preguntas acerca de la situación del señor Villalobos, diciendo incluso que había sido sustituido en el Consejo, y el señor Lerroux repuso:

—El señor Villalobos no es un cadáver.

—Pero se dice—arguyó un periodista—que ya no es ministro de Instrucción.

—Lo que él dice—replicó el señor Lerroux—es que ha puesto este asunto en mis manos para que yo no prolongue una situación de sacrificio estéril. Se trata de una labor reorganizadora del Gobierno y yo no prolongaré estérilmente una situación que no conduce a nada.

Terminó anunciando al señor Lerroux que el próximo Consejo se celebrará en una fecha cómoda para todos los ministros, probablemente después de primero de año.

Después el ministro de Comunicaciones continuó su referencia.

Dijo que el Consejo aprobó las líneas generales de un proyecto sobre la incorporación a la Caja Postal de Ahorros de las fianzas por alquileres, cuyo proyecto se aprobó en la reunión próxima. Según esta disposición las fianzas por alquileres de casas van en un boleto de tipo corriente, y el tres por ciento queda para el propietario, destinándose el resto para operar el Estado.

### El cambio de persona en el Ministerio de Instrucción permitirá acometer la reorganización del Gobierno y se dá como seguro que el señor Rocha quedará solo con la cartera de Marina y el señor Martínez de Velasco será quien desempeñe la de Estado

#### UN SELLO PARA LA RECONSTRUCCION DE ASTURIAS

Por último dijo que había hablado de la necesidad de sustituir los sellos con la efigie de Pablo Iglesias que fueron falsificados. Se hará una emisión con la efigie de Concepción Arenal y otra con la de Jovellanos. Una de estas emisiones llevará un suplemento artístico, dedicado a recaudar fondos para la reconstrucción de Asturias, recargo que, naturalmente, será voluntario.

También se hará otra emisión con la efigie de Pedro Menéndez de Avilés. El precio de estos sellos será de treinta, cuarenta céntimos y una peseta.

#### NOTA OFICIOSA

De lo tratado en el Consejo se facilitó a la Prensa una referencia oficiosa, que entre otras cosas, dice:

Guerra.—Reorganizándose el Regimiento de Ferrocarriles.

Estado.—Aprobación del Convenio relativo a la unificación de estadísticas canitarias.

Concediendo la Cruz de Isabel la Católica a don Rafael Salgado.

Marina.—Concediendo la Cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al embajador de Portugal, señor Melo Barreto.

Nombramientos y ascensos.

#### AYER SE HIZO PUBLICA Y QUEDO RESUELTA LA CRISIS

Madrid.—A las cinco de la tarde, llegó a la Presidencia el señor Lerroux.

Dijo a los periodistas que no tenía nuevas noticias que añadir a las que ya había facilitado a la salida del Consejo. Se le preguntó si visitaría esta tarde al Presidente de la República, y contestó afirmativamente, ya que iba a pedirle hora para someter una copiosa firma.

A las siete de la tarde, después de recibir la visita del Embajador de Chile y al general Goded, el señor Lerroux abandonó la Presidencia.

Al salir, dijo a los periodistas:

—Ya sé que ustedes han preguntado si había visitado a don Melquiades Alvarez, o me proponía realizar esta visita.

No he hecho tal cosa, porque para eso tenían que haber surgido acontecimientos irremediables, y esto no ha ocurrido.

#### EN RENOVACION ESPAÑOLA

### El señor Goicoechea pronuncia una conferencia política y aboga por una nueva unión de derechas

Madrid.—En el Círculo de Renovación Española dió una conferencia don Antonio Goicoechea. Asistió mucho público.

Comenzó diciendo que los problemas nacionales se sintetizan en estas dos palabras: Revolución y contrarrevolución. Dijo que no solo debe cumplirse la justicia en los modestos.

Achacó la debilidad de los gobernantes a las influencias derivadas del pacto de San Sebastián.

Se refirió a la cuestión política y dijo que cuando se unieron las derechas, antes de las elecciones, solo les separaban la accidentalidad de las formas de Gobierno, pero hoy ya van siendo accidentales incluso la unidad de la Patria y la enseñanza religiosa.

Abogó por una nueva unión de derechas. A este objeto dijo que irán al Bloque nacional con todo entusiasmo. Nosotros—dijo—no nos encastillamos en el monarquismo.

Gobernación.—Aprobación de una ponencia sobre reclamaciones promovidas por diferentes funcionarios que solicitan su reposición fundándose en vejaciones por la dictadura.

Hacienda.—Concesión de créditos extraordinarios para el pago de atenciones contradas por pluses y otros devengos por las fuerzas Regulares, Tercio, Guardia civil, Seguridad, Policía y marineros.

Prorrogando el Decreto de 31 de Julio último sobre adquisición de alcoholes de la Campsa.

Justicia.—Autorizando la venta de la que fué capilla de San Antonio de Pravia.

Resolviendo expedientes sobre destitución de funcionarios por la dictadura.

Proyecto de Ley sobre modificación de algunos artículos de la Ley de Enjuiciamiento civil para la reconstrucción de pleitos y causas desaparecidos a causa de la revolución de Octubre en Asturias.

Agricultura.—Expediente sobre reclamaciones promovidas por funcionarios vejados por la dictadura.

Trabajo.—Decreto de promulgación de la Ley votada en Cortes, suspendiendo las bases 9, 11, 12, 26, 28 y 29 de la Ley de coordinación de servicios sanitarios.

Ahora voy a visitar al Presidente de la República y someterle esta extensa firma. Vean el índice que demuestra que la cartera está preñada de varios meses. Contestando a nuevas preguntas, dijo:

—No les voy a ocultar que además de someter la firma del Presidente, trataremos de la cuestión política. No llevo la sustitución del ministro de Instrucción pública, porque para eso, precisamente, me hubiera entrevistado con don Melquiades, pero no debo ocultarles que no me parece delicado presentar una sustitución al Presidente cuando hay dos ministros sin cartera y pudiera ocurrir que el Presidente estimase que debía hacerse otra cosa.

Les prometo que no haré ninguna visita y que volveré a la Presidencia después de evacuado el despacho.

#### NUEVA CONVERSACION CON EL SEÑOR LERROUX

Efectivamente, poco después, regresó el señor Lerroux a la Presidencia, y

mostró su extrañeza al ver que los periodistas habían acudido a la puerta del domicilio del señor Alcalá Zamora, no obstante haberles rogado lo contrario.

Los informadores que estaban en la Presidencia, dijeron que ellos, cumpliendo con su palabra, no se habían movido aguardando su regreso y le explicaron que como había anunciado que el señor Alcalá Zamora pudiera pensar en la reorganización del Gobierno, no debía extrañarle que otros periodistas se hubieran destacado al mencionado domicilio.

El señor Lerroux interrumpió diciendo:

—¡Cuidado! Que quien hace la reorganización del Gobierno soy yo, aunque previamente lo consulte. Eso es de mi potestad.

Los informadores le preguntaron qué pensaba hacer, y el jefe del Gobierno respondió:

—Pues usar de esa potestad.

—¿Visitó alguna personalidad política hoy?

—Visitas, no pienso hacerlas. Estaré en mi despacho durante una hora y luego hablaré con ustedes.

#### LA SOLUCION DE LA CRISIS

A las ocho y media abandonó la Presidencia el señor Lerroux, diciendo a los periodistas:

—Soy puntual. Yo no les engaño a ustedes. Voy a ver si esta noche recobro el crédito con ustedes.

He conferenciado telefónicamente, muy agradablemente, por cierto, con el señor Portela Valladares, que se encuentra en Barcelona. Le he dicho que el Gobierno había acordado designarle para aquel Gobierno general.

El nombramiento fué aceptado por el Presidente de la República, pero hay algunos trámites burocráticos que retardarán un poco la publicación en la "Gaceta" del nombramiento, ya que aun no se ha promulgado la Ley aprobada en las Cortes que se refiere al régimen provisional de Cataluña.

Luego, he conferenciado por teléfono, para evitarle la molestia de ir detrás de mí, con don Melquiades Alvarez.

Le he dicho que no ha podido conseguir, con tanto sentimiento mío, que el señor Villalobos continúe en la cartera de Instrucción. Quería seguir contando con la colaboración del partido liberal demócrata y había pensado en don Joaquín Dualde para que ocupé la vacante

Don Melquiades Alvarez me ha contestado que cuento con su partido, y además que se alegraba de coincidir en la designación del señor Dualde para desempeñar la cartera de Instrucción Pública.

Un periodista preguntó al señor Lerroux si no haría la reorganización del Gobierno de la que se viene hablando hace tiempo, o si sólo cubriría la cartera vacante.

El señor Lerroux contestó:

—Por ahora, no.

—¿Irá usted mañana a ver al Presidente de la República?

—No lo sé; acaso no pueda. Pero si voy, será únicamente para llevarle los decretos aceptando la dimisión del señor Villalobos y nombrando al señor Dualde para sustituirle.

Como ven—continuó diciendo el jefe del Gobierno—el señor Alcalá Zamora me ha dado su confianza para proceder como entienda necesario en este conflicto político, planteado bien a pesar mío.

Un periodista le dijo:

—Usted dijo antes que no había terminado la reorganización.

—No—contestó el señor Lerroux—, porque no quiero hacer las cosas precipitadamente. Pero antes de terminar el año estará resuelta. Es preciso consultar, cambiar impresiones, etc., etc. Pero desde luego esta noche no haré nada.

No crean que si va Rocha esta noche a mi casa, como tiene por costumbre, podrá significar otra cosa.

Dada la significación de estos días, es seguro que Portela Valladares no vendrá a Madrid hasta pasadas las fiestas, pues aunque su nombramiento como les he dicho, fué aceptado por el Presidente de la República, no se publicará en la "Gaceta" hasta que no sea promulgada la ley creando el cargo.

#### LA REORGANIZACION MINISTERIAL

La reorganización ministerial se reducirá, según nuestras noticias, a cubrir la vacante en el ministerio de Instrucción Pública y la de Estado.

El señor Rocha desempeñará solamente la de Marina y el señor Martínez de Velasco irá al ministerio de Estado, ya que se halla sin cartera.

El señor Lerroux comunicará mañana su propósito a los señores Gil Robles y Martínez de Velasco, y como no habrá disconformidad, mañana mismo quedará ultimada la modificación ministerial.

#### UN ALTO CARGO

### El señor Portela Valladares habla de su nombramiento para gobernador general de Cataluña

Barcelona.—El ex ministro señor Portela Valladares, llegó de Madrid, donde se hallaba para conferenciar con el señor Lerroux, al objeto de cambiar impresiones sobre la labor que debe desarrollar en el cargo de gobernador general de Cataluña, para el que ha sido designado en el Consejo de hoy.

Se dice que el señor Portela Valladares, condecorado del deseo del Gobierno, llevaba ya algún tiempo en Barcelona, estudiando los problemas de Cataluña, preparándose para el cargo que va a ocupar ahora.

Los periodistas preguntaron al señor Portela Valladares acerca de su nombramiento, y éste respondió que no tenía notificación oficial del acuerdo del Consejo, designándole para el cargo de gobernador general de Cataluña.

No esperaba esto, agregó, porque ello supone una gran responsabilidad y un

enorme sacrificio. Estoy dispuesto a proceder de forma que sea posible hallar una solución cordial y armónica a los problemas planteados.

No he pensado aún si requeriré el concurso de los partidos políticos.

Se le preguntó también cuáles serían las directrices de su política en el aspecto social, y el señor Portela Valladares respondió:

—Entiendo que en este orden se impone un tratamiento de respeto a los intereses legítimos de contención de las pasiones que propugnan sobrepasar las líneas legales.

### Este número ha sido visado por la censura

#### NUEVO SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

Madrid.—El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas esta madrugada, que había enviado a la "Gaceta" el nombramiento de don Joaquín de Pablo Blanco, para el cargo de subsecretario.

Añadió que había hablado con este señor para comunicarle el cargo que le confería el Gobierno. El señor De Pablo se hallaba en el campo con su familia.

Probablemente regresará a Madrid mañana o pasado.

El ministro dedicó grandes elogios al señor De Pablo, confiando en que tendrá el mayor acierto en el desempeño de su cargo.

Después dió cuenta de la recogida de armas y municiones en Asturias.

Un periodista le preguntó si podía facilitar alguna noticia relativa a la crisis.

Dijo que después de las manifestaciones de Lerroux, nada podía añadir, porque la obligación de cubrir las carteras residía en el Presidente del Consejo de ministros.

—Y de los ministros—repuso un periodista—enterarse.

—Yo no tengo por qué enterarme de nada—replicó el señor Vaqueiro—. Porque el señor Lerroux cuenta con la confianza de cuantos ministros forman parte del partido radical.

De esto no puedo decir nada, porque es atribución del Presidente del Gobierno la de reorganizar el Ministerio.

#### Viajes ministeriales

### La próxima estancia en Valencia del señor Cid

Valencia.—El ministro de Obras Públicas, antes de entrar en esta capital, se detendrá en Algemsi, para visitar el salto de agua de Millares, y después seguirá a la ciudad, en donde se le obsequiará con un banquete.

El día 30 irá a Vigón y visitará luego el Pantano de Blasco y se le obsequiará con un "lunch".

Allí mismo asistirá a un banquete, y por la noche cenará en el Club Náutico, invitado por la Junta de aprovechamiento de aguas del Júcar.

#### En Italia

### D. Alfonso de Borbón hace una reclamación judicial de valores

Milán.—Don Alfonso de Borbón ha demandado al Banco Urquijo de Bilbao ante un Tribunal civil, pidiendo que se le devuelva una considerable cantidad de valores de la Compañía Edison Italiana, adquiridos por la difunta Reina Cristina por mediación del Banco, y que fueron heredados por don Alfonso.

Estos valores están actualmente depositados en el Banco Comercial Italiano, de esta ciudad, que representa al Banco Urquijo de Bilbao en Italia. Este Banco alega que don Alfonso no puede poseer los valores, porque sus bienes fueron confiscados. El demandante mantiene que estos valores son propiedad legítima suya, puesto que fueron adquiridos en el Extranjero.

El fallo se dictará, según se cree, a mediados de Enero.

Con este motivo se recuerda que don Alfonso de Borbón ganó no hace mucho tiempo una demanda semejante ante un Tribunal de Roma.

### Catástrofe automovilista

#### Un autobús cae al agua y se ahogan siete personas

Amsterdam.—Un autobús, que iba ocupado por nueve personas que regresaban de una fiesta celebrada en un pueblo próximo, cayó al canal Emdem, a consecuencia de una falsa maniobra. Se ahogaron siete viajeros.

#### LA VOZ DE ASTURIAS

ES EL PERIODICO DE MAYOR TIRADA Y CIRCULACION DE LA PROVINCIA.

OTRA CATASTROFE MARITIMA

En aguas de Vigo han perecido ahogados ocho marineros tripulantes de un pesquero

Vigo.—Cuando regresaban a puerto, después de haber permanecido pescando, las vapores de la matrícula de Bousas "Republicano" y "Nueva República", a ésta se le enredó la hélice en la red, que recogía en aquel momento, quedando embotado el árbol, impidiendo el funcionamiento de la hélice.

lo que había ocurrido y siguió viaje hasta el puerto. Hay un superviviente de la catástrofe, llamado Antonio González Alonso, que se salvó agarrándose a una roca y desde ella volvió a arrojar al mar para ganar la costa.

En Ferrol y Orense Agasajo a las tropas expedicionarias que estuvieron en Asturias

El Ferrol.—Los jefes y oficiales de la guarnición han obsequiado con un banquete a sus compañeros de armas del regimiento número 29, que regresó de Asturias después de haber tomado parte en la represión del movimiento revolucionario.

En el Casino de Clases se celebró otro banquete en obsequio a los sargentos y suboficiales de sus compañeros de guarnición.

A los soldados se les sirvió un rancho extraordinario y se les obsequió con cigarrillos habanos.

Los actos resultaron brillantísimos.

Orense.—Hoy han llegado las tropas expedicionarias que estaban en Asturias desde los días de la revolución.

El vecindario les tributó un recibimiento apoteósico, y las tropas fueron objeto de grandes agasajos.

Se preparan fiestas en honor de los expedicionarios.

Por accidentes automovilistas

Resultan cuatro muertos y un herido

Badajoz.—Comunican del pueblo de Alcocer que en la carretera de Castuero a Valdefrías un coche se despeñó, cayendo por un barranco a gran profundidad.

Era de la matrícula de Toledo. Resultó muerto el conductor del vehículo y otro ocupante llamado Braulio Ramos.

También resultó herido un tercer ocupante del coche.

EN HUESCA

Huesca.—Un camión de la matrícula de Lérida, que iba por la carretera de Francia, chocó contra un árbol, quedando totalmente destrozado, marchaban en dirección de Lérida, se encontraron con el camión siniestro.

Los ocupantes de otro coche que do, y al revisarlo vieron que los dos ocupantes del mismo eran cadáveres.

CASINO DEL MAR

Un palacio que surca los mares llevando a bordo el amor, el dolor y el placer.

Mañana sábado en TORENO.

EN TOLOSA

San Sebastián.—En las proximidades de Tolosa, un camión que venía a San Sebastián embistió a una motocicleta, en la que iban los abogados de esta capital don Carlos Revilla y don Fernando de Arizmendi.

Ambos resultaron gravemente heridos.

LA SITUACION EN RUSIA

El asesinato de Kirov formaba parte de un plan terrorista que se asegura llegaba hasta la eliminación de Stalin

Moscú.—Se anuncia oficialmente que de los catorce detenidos como complicados en el asesinato de Kirov, trece han confesado pertenecer al "grupo terrorista" de Leningrado. Sólo tres de ellos, entre los que se encuentran Nicolaev y otro detenido llamado Zvezdov, han declarado que proyectaron el asesinato. Sólo uno de los detenidos, un tal Shatsky, ha negado tener ninguna relación con la organización.

Ante el acusador público han sido hechas declaraciones sensacionales en la investigación que se sigue en Leningrado. Nicolaev ha declarado que los terroristas habían proyectado también asesinar a Stalin. Ha manifestado igualmente que había entrado en negociaciones con un cónsul, que no se nombra, de Moscú, para la intervención militar en la Unión Soviética y que había recibido de dicho cónsul 5.000 rublos para financiar el "centro de Leningrado", que constituía el Comité central de los contrarrevolucionarios.

De un peligroso incidente Una nota del Gobierno italiano contestando al de Abisinia

Roma.—El Gobierno ha publicado un comunicado en contestación a la nota de Abisinia enviada a la Sociedad de las Naciones el 24 del actual. El comunicado italiano dice:

"Italia no tiene ninguna intención de tomar una iniciativa de carácter militar. Los temores del Gobierno de Abisinia de que Italia lleve a cabo otros ataques carecen por completo de fundamento. Abisinia cometió un acto de flagrante agresión. Italia pidió reparaciones, y está dispuesta a reanudar los trabajos para fijar la frontera entre Somaliland y Abisinia; pero únicamente a condición de que Abisinia cumpla la petición de Italia."

El comunicado señala que Italia ha conservado desde hace varios años los pueblos de Ual-Ual y Hatdub. También desmiente el comunicado que loghubi, diciendo que únicamente es-aviones italianos bombardearon Gher-taban practicando un reconocimiento, en vista de la congregación de fuerzas armadas abisinias en el distrito.

Los trabajos judiciales

De un crimen social en Zaragoza

Zaragoza.—El juez militar que instruye el sumario por el asesinato de obrero metalúrgico, Miguel de la Huerta, lleva las diligencias muy adelantadas.

Se guarda absoluta reserva, pero se sabe que faltan todavía por detener a algunos individuos que han tomado parte muy activa en el atentado.

En Virginia

Resultan muertos trece mineros y veinte heridos

Nueva York.—Comunican de Virginia, que a consecuencia de una explosión de una locomotora, han muerto trece mineros y resultaron heridos otros veinte.

Estos acudían al trabajo utilizando un vagón del ferrocarril que estaba esperando el acoplamiento con la locomotora.

Los terroristas han declarado que tenían el propósito de desplazar a Stalin, Molotov, Kaganovitch y Kirov y sustituirlos por Trotski, Zinovief y Kamenef.

LOS CATORCE DETENIDOS SERAN JUZGADOS POR LA SALA MILITAR DEL TRIBUNAL SUPREMO

Moscú.—Como consecuencia de la declaración prestada durante su interrogatorio ante el acusador público de la Unión Soviética, se ha dispuesto el procesamiento de los catorce detenidos por el delito de violación de la cláusula 58 de la ley soviética sobre intentos contrarrevolucionarios y por el delito de traición.

Los procesados serán juzgados por la Sala militar del Tribunal Supremo.

Piratas del amor y del placer ellos se nos muestran desenmascarados en el bello film Paramount: CASINO DEL MAR Estreno sábado en TORENO

En el Supremo Hoy se resolverá sobre la situación de Azaña y Bello

Madrid.—Mañana se reúne la Sala segunda del Tribunal Supremo para dictar la resolución después de visto el escrito del Fiscal, en el sumario seguido contra Azaña y Bello.

Política norteamericana

Se avecina una gran lucha para la elección de Presidente de la Cámara

Washington.—Los miembros demócratas de la Cámara de Representantes pronostican que la elección de presidente de la misma será la más reñida de todas desde que este partido se apoderó del Poder.

Son varios los representantes que aspiran a ser designados presidentes del LXXIV Congreso de los Estados Unidos.

Entre los más destacados en estos momentos se considera a Joseph W. Byrns, de Tennessee, y Sam Rayburn, de Texas, presidente del Comité interestatal de Comercio. Otros pretendientes son William Bankhead, de Alabama; James Mead, de Nueva York; John Rankin, de Mississippi, y R. A. Green, de Florida.

Los demócratas tendrán 321 puestos en la nueva Cámara. El presidente de la misma se elige por votación del partido mayoritario, y el candidato triunfante tiene que obtener 161 votos.

Los dos candidatos que cuentan con más posibilidades: Byrns y Rayburn, tienen cualidades y características completamente distintas. Byrns es un orador de gran emoción, mientras que Rayburn emplea los hechos y la lógica fría. Ambos son políticos muy sagaces.

Los partidarios de Byrns confían que su victoria será muy fácil, pero Rayburn se muestra dispuesto a desplazarle y sigue una campaña tranquila, pero resuelta.

Los partidarios de Byrns creen que el Presidente, de una manera directa o indirecta, apoyará su candidatura, pero los de Rayburn confían en que el Presidente se abstendrá de intervenir.

La crisis de trabajo

Se trata de evitar haya despidos en las minas de Riotinto

Huelva.—El gobernador realiza gestiones para evitar los despidos en las minas de Riotinto.

Además ha telegrafado a todos los alcaldes, recomendándoles ocupen en los trabajos municipales al mayor número posible de obreros de estas minas.

Llegan a Francia

Doce aviones ingleses adquiridos por el Estado español

Le Bourget.—Esta mañana aterrizaron en el aeródromo doce aviones ingleses, que han sido adquiridos por el Gobierno español.

Habían salido horas antes de Londres. Después de aprovisionarse de gasolina emprendieron vuelo en dirección a España.

Los Magistrados enviados por el Supremo han comenzado su inspección en la Audiencia barcelonesa

ACTUACION DE LOS JUZGADOS MILITARES

Barcelona.—El Juez militar señor Viano, ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el encartado a los que se le sigue causa general que se instruye por los sucesos revolucionarios pasados.

También el Juez, señor Urrutia, ha decretado la libertad, con fianza, de cinco procesados.

Se acordó que todas las causas que se instruyan en Barcelona contra individuos del mismo distrito, correspondan al mismo Juez.

Se ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra nueve encartados en los sucesos de Terrasa.

LOPEZ OCHOA, CONFERENCIO CON BATET

El general López Ochoa, que se halla en Barcelona de paso para París, ha conferenciado extensamente hoy con el general Batet.

Se desconocen los extremos de la conferencia habida.

INSPECCION JUDICIAL

Han llegado los magistrados del Supremo señor López Oro y don Rafael Rubio, que actúan, como inspectores del Supremo, para conocer de lo ocurrido en la Audiencia de Barcelona.

Hoy han prestado declaración varios magistrados de esta Audiencia.

UN CONSEJO DE GUERRA

En el salón de actos del edificio de las dependencias militares, se ha celebrado Consejo de guerra contra el pafano Juan Valentín Riu, por el supuesto delito de injurias a la autoridad militar.

Este individuo estaba fijando carteles de carácter extremista, cuando fue llamado al orden por un guardia urbano. Injurio a éste, y además, al alcalde y al general de la división.

El fiscal pedía dos años de arresto

Noticias de última hora

LA OLA DE FRIO

Chicago.—La ola de frío que cruza esta región, ha causado veinticinco muertos en tres días, según los datos que se han recogido oficialmente.

En el centro de las calles de todas las ciudades importantes del centro de los Estados Unidos, se observa una gran aglomeración de parados, a los que el frío hace reunirse, produciéndose escenas dolorosas.

Muchas mujeres, a las que acompañan niños de todas las edades, son agrupadas en el centro de la multitud hambrienta, para prestarles el calor natural de los cuerpos y preservarlas del viento helado que reina.

La temperatura ha descendido de tal manera, que ayer se registraron 16 grados bajo cero.

En las calles se han hecho hogueras, quemándose cuantos papeles y objetos más o menos combustibles pueden reunir.

Los agentes de la autoridad, no se atreven a dispersar los grupos, a pesar de las instrucciones normales, por considerar que el Gobierno autorizará este provisional modo de preservarse de los grandes peligros que para los sin hogar supone la crudeza del tiempo.

Los Parques de bomberos de la ciudad de Chicago, que es donde más intensamente se conocen las consecuencias del descenso de temperatura, salen a prestar auxilio a aquellos infortunados, instalándose algunas calderas de macadán alrededor de las cuales se agolpan aquellos.

En todo el Estado de Detroit se conocen detalles de lo que constituye una verdadera catástrofe, y puede asegurarse que el número de víctimas pasará de un centenar.

En los Estados del Norte, la temperatura es de 20 a 30 grados bajo cero, como nunca se ha registrado por aquellas latitudes.

Se cree que para este fenómeno, ha contribuido la desviación de alguna corriente marina, que acumula grandes masas de hielo en las regiones costeras.

Se han publicado aterradoras listas de muertos, entre los que figuran las víctimas de las recientes catástrofes ferroviarias que los técnicos achacan a las consecuencias del frío intensísimo, por contracción de los carriles y del mismo material de los trenes.

Se observan fenómenos curiosísimos en los puentes y en donde se acumulan grandes construcciones de hielo.

UN INCENDIO DESTRUYO UN TEATRO IMPORTANTE

Amsterdam.—El teatro municipal de Haarlem ha sido destruido por un incendio.

El hecho de haberse iniciado en horas que no eran de espectáculo, evitó que hubiese víctimas, pues el fuego se

mayor, y el defensor niega la existencia del delito.

Aunque se desconoce la sentencia, se cree que será absolutoria.

DEL NOMBRAMIENTO DE GOBERNADOR GENERAL

El delegado del Estado en Cataluña, señor Carreras Pons, recibió esta noche a los periodistas, confirmando el nombramiento del señor Portela Valladares para el cargo de gobernador general en Cataluña.

Agregó que había telefonado al señor Lerroux para manifestárselo y encargarle al propio tiempo diese cuenta al nuevo gobernador.

Un periodista le preguntó si el señor Portela Valladares, antes de tomar posesión del cargo iría a Madrid, y el señor Carreras Pons contestó:

—Seguramente tendrá que ponerse de acuerdo para recibir las instrucciones.

—¿Continuará usted al frente de esta delegación?

—Ignoro lo que pasará. Todo depende de lo que acuerde el Consejo de ministros.

DILIGENCIAS DE LA POLICIA

Durante el día de hoy continuaron las diligencias para esclarecer la culpabilidad de los detenidos como supuestos atracadores.

Hoy declararon varios atracadores testigos presenciales.

El obrador de la Casa Andreu reconoció a Miguel Márquez, como el individuo que le atracó en una Farmacia, y el dependiente de la Casa Valero Montaña, reconoció asimismo al autor del atraco perpetrado en dicho establecimiento.

Fuera de la Ley está CASINO DEL MAR

en la soledad de los mares navegando brillante, tentador, misterioso y arriesgado.

Millón y medio más para la suscripción con destino a las tropas

Valencia.—Hoy se cerró la suscripción abierta en la provincia, con destino a la suscripción nacional para las tropas.

El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que el total de lo recogido es de millón y medio de pesetas.

Cerca de Bilbao

Incendio en un caserío

Bilbao.—En el pueblo de Amorebleta, se incendió un caserío, y el fuego se propagó rápidamente a los establos que ardieron por completo, pereciendo quemadas todas las reses que allí había y causando daños de consideración en los edificios.

En Puertollano

Una queja de los obreros mineros

Puertollano.—Una comisión de trabajadores y representantes de la Empresa de la mina "La Extranjera", se ha dirigido a las autoridades quejándose de que por no efectuar los trabajos de desagüe en una mina contigua, estaban paralizados los de "La Extranjera", por las constantes inundaciones que impiden la explotación normal de la misma, lo que ocasiona la pérdida de numerosos jornales.

De una catástrofe

Las causas que originaron un choque de trenes

Hamilton (Canadá).—Según las investigaciones realizadas para determinar las causas de la catástrofe ferroviaria de ayer, en la que murieron quince personas, parece que el choque se produjo por no funcionar una aguja eléctrica que cerraba el paso al rápido de Chicago a la vía en que se encontraba el tren de turistas sobre el que se precipitó el primero.

Los propósitos de Mendieta

Sobre la situación política en Cuba

Habana.—En vista de las dificultades de llegar a una conciliación para resolver la cuestión política, el señor Mendieta se halla dispuesto a formar un Gobierno con representación de los partidos reconocidos por el Comité electoral, o sean: mendietistas, menocalistas y los partidarios del alcalde de la Habana.

Parece que el Gobierno se propone declarar el servicio militar obligatorio.



D. O. M. LA SEÑORA

D.ª Carmen Sánchez del Río y Pintado

Viuda de Fernández Sánchez

Falleció en Oviedo a las 16 horas del día 27 de Diciembre de 1934

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual don Victor Cabeza Secades. Sus apenadas hijas doña Julia (viuda de don Ramón Prada) y doña Adela; hijo político don Vicente G. Victoria; hermanas doña Agustina (viuda de Laviada) y doña Julia (ausente); hermanas políticas doña Josefa González (viuda de Sánchez del Río) y doña Sebastiana Camporro (viuda de Fernández); nietos; nieta política, bisnietos, sobrinos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades encomiendan a Dios el alma de la finada, y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy día 28, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, San Vicente núm. 8, al cementerio de San Salvador, así como a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Corte el día 29 del actual, a las once, por cuyos actos les quedarán muy reconocidos.

Todas las misas que se celebren en dicha iglesia en el día de hoy se aplicarán por el alma de la finada.

LEA SIEMPRE "La Voz de Asturias"

# DEL AYUNTAMIENTO

**HABLANDO CON EL ALCALDE.**  
El señor Castañón nos dió cuenta ayer de que en el Matadero municipal había sido decomisada una res que después de reconocida por los veterinarios, se apreció que estaba en un periodo avanzado de tuberculosis.

El señor Castañón aprovecha esta circunstancia para hacer ver a los vecinos del concejo la garantía que existe para la salud pública con el servicio de vigilancia sanitaria que existe en el nuevo Matadero.

Y nosotros, que somos los primeros en reconocer esta verdad, también que-

## Coleccionad el Album

ramos aprovechar la ocasión para advertirle que por la forma ilegible en que se colocan los sellos en la carnes, los encargados del resguardo de arbitrios tropiezan con grandes dificultades para poder distinguir entre las carnes que proceden de nuestro Matadero y las que puedan proceder de Mataderos clandestinos.

Son manchones de tinta que pueden imitar perfectamente los defraudadores del arbitrio municipal e industriales peligrosos para la salud pública.

Por si de algo sirve esta advertencia tome buena nota el alcalde.

Después el señor Castañón nos dió cuenta de haber recibido un oficio que le envía el veterinario señor Pardo, dándole cuenta de la vacante producida por fallecimiento del señor López, diciéndole que corresponde ocupar esta vacante al veterinario de Trubia y anunciar la vacante de esta plaza con la debida urgencia, por ser Trubia una zona muy industrial en este aspecto de abastecimiento de carnes.

A continuación nos dió cuenta de que don Urbano González, benefactor del pueblo de Las Caldas, había enviado una carta agradeciendo el nombramiento de hijo predilecto con que se le distinguió por la Corporación y rogando que haga presente a todos los concejales esta su gratitud.

Habló a continuación de que la Casa Pyre, de Barcelona, por medio de su representante en Oviedo, don Manuel Rodríguez, enviaba 150 frascos de específicos, producto de su Laboratorio, para los vecinos pobres de la Beneficencia municipal.

Los frascos fueron enviados a la Casa de Socorro para que los médicos los distribuyan entre aquellos que estimen puedan precisar de este medicamento.

Por último nos enteramos de la visita que a la Alcaldía hicieron los médicos de la Beneficencia don Fermín Pumaros, don Paulino Prieto y don Antonio Oliveros.

Estuvieron hablando al señor Castañón de las malas condiciones que reúne la Casa de Socorro y de lo difícil que resulta para los diagnósticos de los enfermos que acuden a las consultas la carencia de Rayos X, por encontrarse inutilizados los que existen.

Recordaron al alcalde que existe un proyecto que confeccionó el arquitecto señor Bustelo para la ampliación de la Casa de Socorro, ocupando toda la planta baja del edificio.

Como este edificio iba a ser ofrecido al Gobierno en permuta por el cuartel de Santa Clara, este proyecto se abandonó, pero hoy que el cuartel ha sido cedido para los guardias de Asalto, esta idea queda desechada, y por lo tanto es ocasión de llevar el proyecto a feliz realización.

El alcalde, comprendido lo justo de la petición que formulan estos doctores, prometió tratar del asunto con la Comisión de Beneficencia.

Como un periodista preguntara al señor Castañón qué había de la noticia de ir a un empréstito de treinta millones, de que hablaba un periódico, el alcalde contestó:

—No hay nada de eso. Se habló por un concejal, pero de modo extraoficial, de si sería conveniente, aprovechando esta situación de ánimo del Gobierno, ir a un empréstito, pero la idea no pasó de la categoría de conversación, sin que se diese carácter oficial al asunto.

Además, de elevarse a la categoría de propuesta, corrimos el riesgo de que el Ayuntamiento perdiera las indemnizaciones que se esperan.

**PARA LA SESION DE HOY**  
En el orden del día para la sesión de hoy solamente figura como cuestión im-

## "Las Bellezas de Asturias"

portante el informe que presenta el interventor de fondos municipales, que ha quedado sobre la mesa en la sesión pasada.

Los demás asuntos se refieren a peticiones de licencias para construir obras en la zona urbana y rural.

REGALOS para



**J. Montes**  
SASTRERIA

**REYES**

Nueva y extensa colección de artículos en todos los precios

URIA 40 -:- OVIEDO

## De los pasados sucesos Dos Consejos de guerra en Sevilla

Sevilla.—En el cuartel de Infantería del Regimiento número 9, se ha visto el Consejo de guerra contra el paisano Cándido Durán, acusado de tenencia ilícita de armas.

El Fiscal le pide seis meses de arresto y el defensor la absolución.

No se conoce la sentencia, pero se cree que ha de ser de acuerdo con la petición Fiscal.

También se ha visto otro Consejo de guerra contra Alfonso González, acusado de insulto a la fuerza armada cuando el procesado fué a la cárcel a visitar a un hermano.

El Fiscal ha pedido dos años de prisión.

## Asturianos:

**Vuestro punto de reunión  
BAR RESTORANT PAREDES  
Frente al Campoamor**

**¡Al zozobrar una barca  
Tres personas ahogadas en el Miño**

Orense.—José Rodríguez y Esperanza Álvarez, matrimonio, iban con un hermano de ella en una barca para el pueblo, pero la corriente del río Miño la hizo zozobrar, pereciendo los tres ahogados y arrastrando sus cadáveres las aguas.

## SIMPATICA INICIATIVA

# NUEVA ASOCIACION ESTUDIANTIL

Una nueva entidad se forma en Oviedo: el "Círculo de Estudiantes Universitarios", Sociedad estudiantil de carácter apolítico, cultural y recreativa. Basados en principios de amor a Asturias y a la Universidad gloriosa, un grupo de estudiantes entusiastas la han formado. Apenas nacida la idea, ha hallado eco en todos, que la acogen favorablemente, y todo hace suponer que al finalizar el presente curso se vean coronados los esfuerzos por el más lisonjero de los éxitos.

Volverá con ella la unión íntima moral entre todos los escolares; desaparecerán las rencillas originadas por las discrepancias políticas de unos y otros, y a la par que se practicarán las distracciones y el recreo, se fomentará la cultura por medio de conferencias, excursiones instructivas, biblioteca, etc., etc.

## Coleccionad el Album

Se procurará, como queda dicho, que sus socios amen a la Universidad, hoy tristemente vejada, y nada mejor para ello que conocerla primero. Por eso se creará también una biblioteca a base de libros de los que fueron ilustres profesores de la misma, y que la hicieron célebre.

Cuenta ya con el apoyo de algunos profesores, que han manifestado su entusiasmo y desinteresada adhesión, y de día en día crece el número de alum-

nos que desean inscribirse. En la primera quincena del próximo mes de Enero se celebrará un animado baile en el local del Pabellón Bombé, con destino a recaudar fondos para los primeros gastos de fundación. A ésta seguirán otras iniciativas no menos interesantes, y a medida que vaya desarrollándose la Sociedad se crearán otras secciones anejas literarias, musicales, deportivas, etc. Por ahora, al menos, serán sólo socios estudiantes de Derecho.

La Comisión organizadora trabaja activamente para atar los últimos cabos (cuestión del local, etc.), y una vez terminadas las vacaciones navideñas se discutirá en junta general el Reglamento para su aprobación.

Esto es, en líneas generales, lo que hasta ahora podemos decir al público acerca de la nueva Sociedad "Círculo de Estudiantes Universitarios", que nace bajo los mejores auspicios.

Desearnos suerte a los que de una

## "Las Bellezas de Asturias"

u otra manera trabajan en su formación, y que podamos pronto darles la enhorabuena.

## CASINO DEL MAR

en este gran film Paramount se han dado cita los falsos y peligrosos placeres de la vida y el más sincero y abnegado amor.

## CINEMA TORENO

Hoy - A las 5, a las 7,15 (moda) y a las 10,30  
Últimas exhibiciones y éxito grandioso del deslumbrante espectáculo en español

**LA BUEN VENTURA**

La nueva sorpresa artística musical de la Warner Bros. Las auténticas czardas húngaras al compás de la inspirada música de VICTOR HERBERT. Bailes cantos... música. Las bellas romanzas de Donizetti y Meyerbeer «Elixir d' Amore» y «O'Parador ENRICO CARUSO (hijo).

## FRANZ LEHAR gran músico les deleitará

**Martha Eggert**

la colosal intérprete de «VUELAN MIS CANCIONES»  
les volverá a subyugar  
en la maravillosa opereta del humor y la gracia,  
de la emoción y la vida, del amor y la belleza

**EL ZAREWITSCH**

MAÑANA SABADO en el  
**Teatro del Principado**

**BONITOS REGALOS**  
PARA  
**Pascuas y Reyes**  
**EL MEJOR SURTIIDO EN JUGUETES**  
**«Bazar San Mateo»**

**ENTRADA LIBRE**  
Palacio Valdés, 2 (Antes Dueñas). Teléfono 3894  
**OVIEDO**

## EL GRAN ARTE A DESARROLLAR

# El cine español

Por PEDRO MASSA

En las dos grandes formas del arte imaginativo literario—el teatro y la novela—España alcanzó a lo largo del tiempo, cimas de perfección y creó obras inmortales. En ninguno de ambos géneros fuimos a la zaga de pueblo alguno. Un sello de originalidad auténtica marcó indeleblemente nuestras producciones, lo que quiere decir que las ubérrimas canteras raciales nutrieron con largueza generosa el espíritu creador de España sin que tuviéramos necesidad de ser tributarios de nadie en orden a este linaje de producción artística.

Hoy la figura animada en la pantalla, el cinematógrafo, ha venido a incrustar entre teatro y novela un nuevo arte, que es tanto como decir una belleza nueva. Las posibilidades de esta reciente expresión del ingenio de los hombres son infinitas. El tiempo y el espacio aportan todo lo que ellos pueden dar al fugitivo decurso del espectáculo, y por si esto fuera poco, el sonido se sumó también a tan espléndido conjunto de excelencias. ¿Qué falta pa-

## Coleccionad el Album

ra la cabal perfección de este arte? Solo dos cosas, a saber, el color y el relieve, ya en ensayo. Logradas que sean estas dos aspiraciones, el cinematógrafo ocupará un rango en el cuadro de nuestras valoraciones, artística que no pudo ni soñar siquiera, cuando allá en los comienzos del siglo habuésua su primera realidad con la pobreza ingenua de un pasatiempo pueril.

Hora es ya, pues, de que en España nos ocupemos y preocupemos seriamente de este anchuroso cause artístico que se abre en el mundo ante el poder creador de los humanos. De persistir en esta apatía e indiferencia; de consentir, como hasta aquí, que el cine extranjero señoree y triunfe, casi exclusivamente, en nuestras pantallas, podrá decirse que voluntaria y bochornosamente hemos renunciado a una positiva facultad de nuestro espíritu, que nos declaramos incapaces de medir nuestras armas con las de otros pueblos, no por falta de genio, sino sencillamente por cobardía y pereza, odiosas contravirtudes, esterilizadoras siempre de los impulsos más levantados.

Acabo de decir que no es por falta de genio por lo que el cinematógrafo no florece en nuestro país con la pujanza que debiera y para probar esta afirmación he de referirme tan sólo a un ejemplo: a la película recientemente rodada bajo el título de "La traviesa molinera". Quien haya admirado esta producción de limpia traza, fotografía perfecta, española hasta la raíz y soberbiamente dirigida, habrá llegado a la consoladora convicción, por mucho pesimismo que en este punto le invadiera, de que en España podemos aspirar a las más altas creaciones cinematográficas, lo mismo en lo que afecta al elemento personal que en lo que se refiere a paisaje y a asunto temático.

Vieja anécdota llena de gracia y zumbala de esta película. Romancillo gar-

boso y popular que cuaja en páginas inolvidables de uno de nuestros primeros novelistas del pasado siglo. La molinera de plante y brio, asediada por un corregidor aduco; el molinero que descubre el asedio y que va a cobrarse en las blancas gracias de la corregidora, también de buen palmito, la afrenta que quiso inferirle el vijoso señorón. Y como escenario de este amoroso anredo, la claridad moruna y bulliciosa de un pueblecito andaluz—Arcos de la Frontera—que se extiende lleno de sol, desde un palacio de campanillas hasta el rincón agreste del molino, entre peñascos y arcaduces sonoros.

¿Véis que cosa más sencilla? Pues con esta leve trama, que cabe en la superficie de un papel de fumar, han compuesto los realizadores de esta película española algo que yo no diré que sea un dechado de belleza; pero sí un sustancioso exponente, un primer paso que deja adivinar, en un futuro próximo, logros definitivos y realidades acabadas.

¿Secretos de este éxito? Los terminan siempre el triunfo: dirección, tema y adecuados medios materiales. Cuando por torpeza o penuria no se da, en la elaboración de un film, este trío de cualidades, el fracaso sigue casi siem-

## "Las Bellezas de Asturias"

pre al empeño, por mucha buena voluntad y divinas gracias que pongamos en la empresa. Y no se achaque a estúpida predilección por todo lo exótico por parte de nuestros públicos la falta de resonancia de algunas cintas indígenas. Nuestras gentes están ansiosas de ver y admirar películas habladas en español por artistas españoles y en las que el escenario sea un trozo de nuestro suelo, que tantas maravillas puede ofrecer al objetivo de la cámara. Lo que entraña y aleja a la gente de nuestra producción cinematográfica es la obra de pacotilla, la cosa improvisada y hecha de prisas, el querer dar gato por liebre, al la de tantas Casas de renombre y seriedad que llegan a todos los sacrificios, sean de la índole que sean, con tal de que sus producciones sean intachables en todo lo que de la voluntad y la pericia depende. Luego, los dioses son los que han de poner o negar su gracia sobre el trabajo realizado.

Lo que no podemos ni debemos hacer en modo alguno es creer que en un puñado de pesetas, sin utensilios ni dirección, nuestras obras van a gradar a nadie. El ejemplo de la película citada constituye una lección soberbiamente interesante. Que esta lección sirva para marcar el único camino a seguir, si queremos algún día arribar a las playas del éxito.

(Prohibida la reproducción.)

## Asturianos:

**Vuestro punto de reunión  
BAR RESTORANT PAREDES  
Frente al Campoamor**

**Teatro Jovellanos**

Hoy - A las 5, a las 7,15 (moda) y a las 10,30  
Últimas exhibiciones de la preciosísima producción CIFESA.  
**LA CITA A CIEGAS**  
Por ANN SOTHERN y NEIL HAMILTON. Un film desarrollado en el más brillante ambiente. Una película en la que se funden de manera admirable el sentimiento y la emoción.



# Doña Elvira Contreras Ortiz de Pinedo

**Falleció en Turón el día 29 de Diciembre de 1932**

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Sus afligidos hijos doña Consuelo, don Braulio (Médico de «Hulleras de Riosa»), doña Angeles (viuda de Iñiguez); hijos políticos doña Milagro Iñiguez y don Félix Velasco (Farmacéutico de «Hulleras del Turón»; hermana doña Felisa; nietos y demás familia,

Suplican á sus amistades una oración por el alma de la finada, y al mismo tiempo les ruegan se dignen asistir a las misas que el próximo día 29, sábado, se celebrarán en la parroquial de San Martín de Turón, La Foz de Morcón, Nalda (Logroño) y en la Iglesia parroquial de Santiago de Logroño, por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

# Informaciones de la Región

## Llanes

### DEL AYUNTAMIENTO

Extracto de acuerdos tomados en la pasada sesión:

Acuérdase designar a los concejales señores Noceda y Gavito para presenciar el sorteo de 48 obligaciones del empréstito extraordinario que tendrá lugar el día 29 del actual a las once de la mañana.

Acuérdase el ingreso en arcas municipales de la cantidad de 26.819,46 pesetas, recaudación hecha por arbitrios durante el pasado mes de Noviembre.

Acuérdase aprobar varias solicitudes de permiso para obras.

Apruébase una moción en la que se pide no se acuerde ningún ingreso en la Beneficencia municipal sin que antes informe la Comisión correspondiente.

Acuérdase tener en cuenta para la confección de los próximos presupuestos, informes de la Comisión de Instrucción pública relacionados con reparaciones en las escuelas de Mestas de Ardisana y Rales.

Pasan a informe de las Comisiones del valle respectivas, instancias de los maestros de Ardisana, Caldufio y Pría relativas al arreglo de las mismas.

Se aprueba un informe de la Comisión de Instrucción pública denegando la subvención que solicitan los vecinos de Aldeate para el sostenimiento de un maestro particular.

Igualmente se aprueba otro de la misma Comisión accediendo al pago de la renta del local instalada provisionalmente en la escuela de Soberrón, que asciende a la cantidad de 180 pesetas.

Dada cuenta de una comunicación del director del depósito de sementales de León, relacionada con la instalación de la parada de esta villa, la Corporación acuerda darse por enterada y contestar que se dará toda clase de facilidades.

Pasa a la Comisión correspondiente moción de los concejales de Nueva racionada con petición de alumbrado en el pueblo de Belmonte de Pría.

Dáse enterada la corporación de un escrito de firmas especiales manifestando, que no se puede llevar a cabo el derribo de los árboles, en las inmediaciones de Nueva, y a la poda, acompañando instrucciones para tal efecto.

Apruébase una moción de los señores Noceda y Cotera, en la que piden con urgencia el arreglo de varios trozos de la calle de Galán, con el voto en contra del señor Villanueva.

Apruébase un escrito de la A.C.I. en el que pide se solicite el correspondiente permiso para establecer una línea de autobuses el Garage Morán, entre Belmonte y Llanes, ya que la compañía de los Económicos no concedió el adelanto de una hora al tren, con lo cual facilitar el traslado a esta villa de los alumnos de todos aquellos pueblos que acuden al Instituto.

Acuérdase facultar a la alcaldía para que por administración se lleven acabo con urgencia, obras de reparación en el Juzgado de primera instancia.

Dáse cuenta de una comunicación del Gobernador general de la provincia en contestación a otra enviada por la Corporación, relativa a las detenciones de los serenos e inspector de arbitrios, manifestando dicha autoridad, que no existen cargos contra ellos, por lo cual deja su resolución al Ayuntamiento; acordando designar al Jefe Carrera juez instructor del expediente gubernativo que se les forme.

La comisión especial informa sobre la petición hecha por don Rodrigo Rodríguez, en la que solicitaba la reposición del acuerdo municipal en el sentido de que se le exija una fianza personal avalada por dos firmas solventes, dicha comisión manifiesta que no ha lugar a la reposición que solicita el señor Rodríguez.

Con este motivo intervienen varios señores concejales y no habiendo unanimidad de criterio, la presidencia lo somete a votación nominal, acordándose, por once votos contra seis, aprobar el informe de la comisión.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

### UN ACCIDENTE MARÍTIMO

Cuando en la tarde del día 25 regresaban de sus habituales faenas de pesca, debido a la marejada reinante, al abocar al puerto las motoras de esta villa, propiedad del armador don José Yanguas, "San José" y "María Francisca" un golpe de mar las desvió, yendo a chocar contra uno de los muros del muelle, sufriendo desperfectos de bastante consideración.

ANUNCIESE EN

"La Voz de Asturias"

## Sotrondio

### INTERESES LOCALES

Dentro de poco tiempo, quizá antes de entrar la primavera, contaremos en Sotrondio con varias obras de reforma, algunas, y otras de nueva construcción, que han de transformar en parte la fisonomía de la villa sotrodrina.

Estas importantes obras, las cuales ya están aprobadas por la Comisión gestora y por las que el señor Alcalde puso gran interés, son las siguientes:

Alumbrado central.—Uno de estos días comenzarán los obreros de la "Ercos" los trabajos preliminares para la instalación del alumbrado central en el trayecto de la carretera general desde El Puente a la Angariella, desapareciendo esas lámparas de venticinco bujías que hoy nos alumbran y que parecen cocos de luz.

Una vez terminado esta instalación tan necesaria en nuestra villa, se procederá a hacer la de Entrego, para que así disfruten del mismo beneficio los vecinos de ambos pueblos.

Quiloso para la música.—Por el maestro de obras, don Baldomero Orviz, se está haciendo el proyecto y presupuesto para la construcción de un quiloso para la música en la plaza de Ramón y Cajal de Sotrondio.

Otro quiloso para la música se construirá en el campo de La Laguna en Claño Santa Ana.

Reforma de una plaza.—La hermosa y espaciosa plaza de Ramón y Cajal donde se celebra el mercado semanalmente, va a sufrir una importante transformación. Primeramente se hará desaparecer la fuente y columna que existe en medio de la plaza para colocar en su lugar al quiloso para la música. También desaparecerán las casetas que están debajo del paseo convirtiéndolas en paseo todas ellas, excepto una donde será instalada la fuente.

Se reformará todo el piso del paseo, se colocará nueva barandilla más consistente y se harán otras obras de las cuales nos ocuparemos otro día, como también los trabajos al consiguiente comentario.

## Ribadesella

### FUNERALES

El día 22, y con motivo de ser el primer aniversario de la muerte de doña Rafaela Fernández de Estevez, se celebraron solemnes funerales en nuestra Iglesia parroquial. Asistió al piadoso acto numerosa concurrencia, pues en este vecindario perdura el recuerdo de la bondadosa finada, arrebatada a la vida en edad joven.

### CANTINAS ESCOLARES

Continuando la costumbre de años anteriores, el día 25, y con motivo de la fiesta de Navidad, las cantinas escolares dieron una comida extraordinaria, a la que concurrieron unos ciento cincuenta comensales. Niñas y niños mostraron excelente apetito, y al repartir el burón, la algaraza infantil se exteriorizó ruidosamente.

### DE SOCIEDAD

Están pasando las vacaciones navideñas en Ribadesella, el teniente de Ingenieros don Manuel Sánchez Suarez y sus hermanos los jóvenes estudiantes, don Carlos y don Fernando. El también joven estudiante don Luis Fernández Maldonado.

Igualmente estuvo, pero solamente dos días, el guardia de asalto don Aurelio Suarez Colmenero.

## DESDE TRUBIA

### Algunos detalles de la inauguración de la Cantina escolar

Aunque ya dimos oportunamente cuenta del acto de inauguración de la Cantina escolar, vamos a recoger en estas cuartillas algunos datos con los que han de quedar subsanadas las omisiones de las primeras cuartillas, hechas con la natural precipitación por las circunstancias del momento:

Como decíamos, el simpático acto concurrieron las siguientes personas: el gobernador general señor Velarde y distinguida señora; alcalde señor Castañón y también distinguida señora; presidente y secretario de la Diputación provincial; presidente de la Comisión de Instrucción Pública señor Argüelles Landeta, el diputado a Cortes y distinguido médico don Alfredo Martínez, a quien acompañaban sus bellas hijas, don José Fuente con sus elegantes hijas, invitadas éstas, así como también las señoritas de Martínez

al ocuparnos de esto no podemos silenciar la altruista y caritativa labor que viene desarrollando doña Manolita Raza, esposa del médico señor López Campa. Esta distinguida dama, desde que empezó a funcionar la Cantina escolar diariamente dirige la preparación de la comida, tomando parte activa en todas las labores de la misma. Y bueno es que el pueblo de Trubia, por desgracia tan olvidado, recuerde siempre estos actos de verdadera caridad, caridad sin mixtificaciones, que brota espontáneamente de los corazones generosos y nobles.

También merecen el aprecio de todos las distinguidas señoritas que sirven todos los días las comidas a los pequeños hijos de obreros. Especialmente la directora de las graduadas señorita Fresno, otra dama que también pone sumo interés y cariño en esta magnífica obra que tuvo como principal y primer propulsor a nuestro concejal señor Suárez Valdés.

**ERA VERDAD!**  
El único remedio eficaz y seguro para combatir y curar radicalmente la **Anemia, Inapetencia, Debilidad cerebral, Desequilibrio nervioso, Agotamiento,** es el poderoso reconstituyente y famoso jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Enriquece la sangre, estimula el apetito, tonifica el cerebro, temple los nervios, nutre y fortifica positivamente. Es un regenerador de la sangre, es una fuente de vida para los débiles, agotados, y una ayuda poderosa para los convalescentes.

**LAXANTE SALUD**  
Estreñidos y biliosos curados radicalmente. Es suave y eficaz. Grapegas en cajitas precintadas y se vende en farmacias.

Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

por las jóvenes propulsoras de la Cantina escolar.

En representación de la Fábrica Nacional acudieron al simpático acto los señores Azuela, Bonal, Pombó y Roig, todos ellos jefes de la citada fábrica. Los jefes y oficiales que mandan las fuerzas actualmente destacadas en Trubia también se sumaron a las personalidades que inauguraron la Cantina. Y concurrieron también los señores López Campa y Losa Calero, médicos de la localidad que con tanto entusiasmo se vienen distinguiendo en la humana labor de sanidad infantil.

Las citadas personas fueron recibidas por la Comisión organizadora y bastante gentío que aplaudió con entusiasmo a las autoridades a su llegada. A la Comisión organizadora se sumaron los alcaldes de barrio señores Rodríguez, Alzuela, Requejo y Fernández.

El acto, repetimos, resultó altamente simpático. Fueron servidas 214 raciones exquisitamente confeccionadas. Y

Y para terminar también haremos mención del recibimiento que se le hizo al doctor don Alfredo Martínez, tan querido en Trubia, y a sus bellas hijas. Todos los asistentes aplaudieron al batallador diputado, testimoniando con ello el profundo agradecimiento a sus gestiones en favor de la población obrera. Creemos que ello dió una muestra palpable del cariño y la estimación en que se tiene al señor Martínez en la citada localidad. Y que por ello seguirá laborando en beneficio de todos, que es el beneficio de un pueblo que desde poco acá tantos sufrimientos viene soportando por la nefasta política de unos cuantos que se erigieron en árbitros de la situación y que fué preciso el aborto del movimiento último para desencajarlos de sus puestos. ¡Lástima que estas reacciones de ahora no hubiesen brotado antes!

## Turón

### UNA CENA

El lunes 24, festividad de Nochebuena obsequió con una suculenta cena a sus numerosas amistades, el culto joven don José Martínez Ladreda, con motivo de haber terminado con gran aprovechamiento y brillantes notas el Bachillerato, y salir en breve para Oviedo donde cursará la carrera de abogado.

Huelga decir, tratándose de gente joven, que durante la cena reinó la mayor alegría, brindándose al final para que los éxitos que el joven anfitrión conquistó en el Bachillerato, continúen prodigándose en los estudios superiores que comienza, y porque pronto se vuelvan a reunir para festejar la terminación de la carrera.

### LA GRAN OBRA DE LOS COMEDORES DE CARIDAD

Sigue con todo entusiasmo la labor en auxilio de los pequeñuelos desamparados. A los dos comedores instalados en el barrio de San Francisco y en el Lago, acuden diariamente unos doscientos niños que son solícitamente atendidos por las señoritas que tienen a su cargo tan económica labor.

El día de Navidad, se sirvió un menú extraordinario, costeado por don Ramón G. Gómez, y en el que no faltaron las golosinas propias de estos días, que les chiquitines acogieron con la natural alegría.

Sabemos que la Junta organizadora de estos comedores está en una situación económica bastante precaria por lo que hacemos un nuevo llamamiento a todo el pueblo para que acuda en auxilio de dicha Junta, ya que sería una verdadera lástima que hubiera que cerrar los comedores por falta de medios para sostenerlos.

En nuestra iglesia parroquial se efectuó el pasado martes una colecta que dió buenos resultados, ya que se recaudaron unas 125 pesetas.

La Comisión, que está de veras encorridada con su trabajo, seguirá arbitrando recursos por este y otros medios—bailes, funciones de cine, etc.—y espera que el público, dándose cuenta de lo que significa alimentar a tanto chiquillo, corresponderá a sus esfuerzos cumplidamente.

En forma de cuotas semanales, donativos en dinero y en especie, todos en la medida de nuestras fuerzas, debemos de secundar esta obra, pues sería muy lamentable e indigno de un pueblo como el nuestro que se cerrasen dichos comedores por indiferencia o tacañería de sus habitantes.

## Nava

### DE SOCIEDAD

Procedente de Valladolid, y a fin de pasar una temporada en esta villa, ha llegado la distinguida señora doña Amalia Rúa de Rabadé, a quien acompaña su hijo Manuel, aventajado alumno de la Escuela de Comercio de dicha capital.

También llegó a esta villa, donde se propone pasar una temporada, doña María López de Pérez Jaime, esposa del culto Juez Militar del Juzgado eventual de esta localidad, don Alfonso Pérez.

Mucho nos alegraremos que la estancia entre nosotros les sea grata.

## Pola de Lena

### EL ARCHIVO PARROQUIAL

El Sr. Cura párroco de esta villa, ha hecho pública la noticia de que al ser incendiada la Iglesia en los días de la revolución, en dicho incendio fueron pasto de las llamas los libros registros, siendo, por tanto, necesario se hagan por los padres nuevamente, las inscripciones de sus hijos, al objeto de evitar a estos trastornos graves en el día de mañana.

Oportunamente, y por medio de este diario, avisaremos cuando han de comenzar dichas inscripciones en el Registro civil, el qué, como se sabe, también fué incendiado.

### HACIA LA NORMALIZACION DE LOS TRABAJOS

En estos días, y con toda celeridad, se están llevando a cabo la entrega de los carnets de identidad, a los obreros de la Empresa Cobertoria, al objeto de que en breve plazo queden restablecidos totalmente los servicios en esta mina.

### NUOVO INTERVENTOR

Ha tomado posesión del cargo de Interventor de fondos municipales de este Ayuntamiento, el muy culto señor don Fernando Vidal, al que deseamos acertados y satisfactorios en el ejercicio de su misma.

## Infiesto

### LA NOCHEBUENA DEL SOLDADO

El pasado día 24, con motivo de la fiesta del día, fueron obsequiadas con una cena extraordinaria las tropas que se hallan de guarnición provisional en esta villa.

El ágape fué servido en las escuelas graduadas por las bellas señoritas que postularon por la villa para tal fin.

### DE SOCIEDAD

Con motivo de pasar las Pascuas al lado de sus familiares, tuvimos el gusto de saludar a los aventajados estudiantes Pepe Préstame y Ramiro Fernández, así como a los reputados médicos don Evaristo San Miguel y don Luis Argüelles.

A Arenas, y procedente de Oviedo, llegó doña Socorro González, viuda de Pérez, donde se propone pasar una temporada. La acompaña su hijo Gumer, Gildo y Cruz.

Pasa unos días entre nosotros, la bella ribesellana Amalina de Oña.

Se encuentra aliviada de la enfermedad que le retiene en cama hace algún tiempo, la bondadosa señora doña Dolores Alvarez, madre política de nuestro estimado convecino don Manuel Fernández Palaco.

### A LA CARCEL

Por la guardia civil de este puesto, ha sido detenido, habiendo ingresado en la prisión de este partido, el vecino de Beloncio Modesto Reguero, que tomó parte en la revolución.

## Sama

### LA APROBACION DE LOS PRESUPUESTOS PARA 1935

Una vez confeccionado por la Comisión correspondiente el proyecto de presupuesto de Ingresos y Gastos para el próximo ejercicio de 1935, se reunirá la Comisión Gestora para su discusión y aprobación definitiva.

Por la Alcaldía se ha convocado a la Gestora para mañana, sábado, a las once de la mañana, al indicado objeto.

## Ciaño-Santa Ana

### PARA LOS HUERFANOS

El corresponsal en Claño Santa Ana de un diario de Madrid, que tiene abierta una suscripción a favor de los niños huérfanos de la revolución, interesa la presentación de los familiares para darles instrucciones relacionadas con la distribución de donativos.

### MUERTE SENTIDA

En su casa de La Oscura, dejó de existir a los 46 años, en la noche del pasado sábado, doña Carmen Santana, después de larga y penosa enfermedad.

El sepelio, que tuvo lugar en la tarde del día 23, constituyó gran manifestación de duelo.

Nuestro más sentido pésame a sus desconsolados padres don José y doña Josefa; hijos, hermanos y demás familiares.

### DE VACACIONES

Para Pola de Siero, en donde tiene a sus familiares, y con el fin de pasar las vacaciones, ha salido el culto maestro nacional don Luis Arregui.

### DE SOCIEDAD

Se encuentra pasando unos días en casa de nuestro apreciable amigo don Teodoro García Martínez, guardia civil en esta plaza, el estimado joven de Trubia, don Félix Alegui, al que deseamos grata estancia.

... mi padecimiento de estómago

no impide acompañarles a comer"



VENTA EN FARMACIAS  
Precio 5,85 Ptas.  
Incluido I.V.M.

¿Cuántas personas se ven obligadas a no acudir a comidas ni a fiestas por causa de su enfermedad de estómago? Suben que el menor exceso se traduce en molestias insufribles después de la comida y prefieren rechazar toda invitación.

Estas personas ignoran que el Elixir Estomacal Saiz de Carlos es la medicina de confianza en millones de hogares, y que con las primeras dosis desaparecen las molestias de la digestión.



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

DESDE MIERES

Se hace la admisión de obreros en la Fábrica, pero en reducido número

Hace pocos días nos referimos a la necesidad de ir a la reapertura, cuanto antes, de los trabajos en la Fábrica de Mieres, teniendo en cuenta el número importante de obreros que trabajaban en esta empresa y la situación harto crítica de muchas familias que dependen de estos salarios. Ayer se han fijado por la citada empresa las listas de los obreros que han de ser readmitidos. Con relación al cupo total de los que allí venían prestando servicio, unos 1.800, los figurados como admitidos es en una proporción pequeña, sumando unos 350 los que quedarán fuera, a juzgar por la nota figurada en dichas listas de que cuantos obreros no se hallen figurados en las mismas pueden pasar a liquidar sus salarios antes del 31 del mes en curso.

No estamos ajenos a la situación precaria que en el orden económico viene atravesando Fábrica de Mieres, y que trae, como consecuencia agravada aquellas circunstancias por causas de todos conocidos, la reducción del personal; pero nunca podíamos sospechar fuese en las proporciones que señalamos, creando con ello a nuestra villa una situación crítica, pero más angustiosa aun para muchos hogares que dependen, como decimos, de estos salarios.

Al reanudar ahora la vida industrial en toda la cuenca minera apreciamos el espíritu altamente humano de algunas empresas en procurar la normalización de las labores sin acudir a selecciones importantes y por lo que respecta a Fábrica de Mieres seguimos creyendo que estas admisiones se irán aumentando a medida que los trabajos lo permitan. En ese caso ya cambiarían las cosas, aunque, por exigencias de las labores, aquéllas fuesen, como decimos, con mayor lentitud.

LA CONSTRUCCION DEL INSTITUTO NACIONAL

En la secretaría de este Ayuntamiento se ha recibido ya orden del Ministerio de Instrucción pública para la construcción de un edificio destinado a Instituto Nacional, obra importantísima para el pueblo de Mieres, por la cual viene laborando con interés el Ayuntamiento. Con tal motivo el pasado miércoles celebró sesión extraordinaria la Corporación municipal, a fin de tomar acuerdos con referencia al solar para el emplazamiento de dicho edificio. De

acuerdo con las instrucciones del arquitecto del Estado señor Bustelo y del arquitecto municipal señor Villamil, ha sido definitivamente elegido el repetido solar que se halla situado en la Vega de Abajo y ocupa una extensión de 5.537 metros cuadrados.

Tenemos que celebrar grandemente esta concesión, que tanto ha de redundar en beneficio de la cultura del pueblo, proporcionando a muchos padres de familia grandes facilidades y economías en el orden a la enseñanza de los hijos.

UN NIÑO ALCANZADO POR UNA MAQUINA

En la Casa de Socorro fué asistido en la mañana de ayer el niño del barrio de la Campeta Luis Sorribas Moleca, de nueve años, que presentaba heridas con desgarros del tejido muscular en la pierna y pie izquierdo, producidas al ser alcanzado por los vagones del tren minero que circula por la calle de Manuel Llaneza, cuando intentaba jugar a los mismos.

FUNDACION BENEFICA

En beneficio de la Cruz Roja local, se celebrara en el teatro Combo, galantemente ceado con tal fin por la empresa, una función cinematográfica incesantísima, desmenuándose los ingresos a la Cruz Roja local que, como saben nuestros lectores, ha tenido un importante desempeño con motivo de los sucesos ocurridos.

Avilés DE MARINA

Deben pasar a recoger sus correspondientes carillas navales en la Subdelegación marítima de esta villa, los inscriptos Ricardo Gutiérrez y Manuel Fernández Leira.

En la misma depenuencia, y con la misma urgencia debe presentarse, para conocer un asunto que le interesa, Francisco Pardavila Cepeda, natural de Puebla de Caramiñal e hijo de Francisco y Petra.

SERVICIOS DE LA POLICIA

Por la Policía han sido recogidas entre anteaer y ayer seis escopetas, 11 revólveres, y fueron detenidos 25 individuos.

+  
SEGUNDO ANIVERSARIO  
EL SEÑOR  
**Don Vicente González Viejo**  
(Del Comercio de esta plaza)  
Falleció en Oviedo el día 29 de Diciembre de 1.932  
a los 42 años de edad  
Habiendo recibido los Auxilios Espirituales  
R. I. P.  
Su viuda doña Zulima Prado Hernández; madre doña Rosaura Viejo; padre político don Manuel Prado; hermanos don César y don Amado (ausente); hermanos políticos don Emilio y don Baldomero Prado, sobrinos y primos,  
Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado.  
Las misas que se dirán mañana sábado, a las siete, en la Casa de Caridad de San Lázaro, y a las ocho en el Convento de los PP. Carmelitas, serán aplicadas por su eterno descanso.

Cinegramas

Nos da a conocer la vida amorosa de Greta Garbo en la pantalla, y muy especialmente sus relaciones con Lews Stone, o la corrección, y Erik von Strongheim, o la violencia.

También publica: ¡O, el amor!: las últimas novedades en idilios, bodas y divorcios de Hollywood.— "Cock-tail".— El último vals de Chopin.— El cinema y sus animadores: Roubén Mamoulian.— La Nochebuena en Hollywood.— El clásico "sablazo" en Cineclaudia.— La caricatura y el cinema.— Consejos a los actores.— Las marionetas de Starewitch.— Producción nacional.— Actualidades.

Compre usted CINEGRAMAS 50 céntimos

Bolsa de Madrid (FACILITADA POR EL BANCO ASTURIANO) Día 27 de Diciembre 1934

VALORES DEL ESTADO	HOY
	Ptas.
Deuda perpetua 4 por 100 Interior 1919	71,00
Id. Id. Exterior 4 por 100, 1924..	84,50
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1928.	81,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920	94,90
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928	80,60
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928	101,25
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Ene- ro 1927	101,25
Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Fe- brero 1927	90,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929	100,85
Id. Id. 3 por 100 Emisión 1928	74,90
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928	9,90
Id. Id. 4 50 por 100 Emisión 1928	95,30
Id. Ferrovial Amortizable del Estado 5 por 100	100,00
Id. Id. Id. 4,50 por 100	91,30
Bonos oro 6 por 100	237,00

VALORES CON GARANTIA DEL ESTADO  
COMPANIA TRASATLANTICA  
Obligaciones 5, 50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925  
Id. Id. Emisión 16 de Noviembre 1925.  
Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1925

ACCIONES	
Banco España	571,00
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Compañía Arrendataria de fósforos	—
Compañía Arrendataria del Monopolio de petróleos	123,00
Compañía Arrendataria de Tabacos	—
Hidroeléctrica Española La Unión y El Fenix.	—
Metropolitano Alfonso XIII C.ª Española Petróleos	115,00
Aberche Mengemor Citade	—
F. C. Norte de España	255,00
F. C. Madrid Zaragoza y Alicante.	197,00
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España	—
Cédulas Beneficarias Unión Española de Explosivos.	507,00

OBLIGACIONES  
Sociedad Fábrica Mieres 6.ª S.ª  
Sociedad Metalúrgica Duro Felguera  
Obligaciones 4 por 100 no estampilladas Sociedad General Azucarera de España  
Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id.  
Bonos Tesorería 6 por 100 Id. Id.  
Id. Id. Interés preferente hasta el 6 por 100 Id. Id.

OTROS VALORES	
Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España	104,95
Id. 5 por 100 Id. Id.	94,50
Id. 4 por 100 Id. Id.	86,00
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100	92,00
Id. Id. Id. 5,50 por 100	84,25
Id. Id. Id. 5 por 100	89,35

COTIZACIONES DE MONEDA EXTRANJERA

Francos franceses	49,35
Libras esterlinas	36,10
Francos suizos	238,25
Liras	62,80
Dólares	7,33
Francos belgas	34,30
Marcos	2,935

Desde Infesto Robos y atracos en el concejo de Piloña

Los atracos y robos en este concejo, sucediéndose con excesiva y alarmante frecuencia. La pasada semana fué pródiga en sucesos de esta índole. Aunque fueron más, queremos registrar los siguientes, que destacamos por el hecho de que las víctimas fueron bárbaramente golpeadas e insignificante la cantidad que les sustrajeron, lo que demuestra a las claras que los malhechores privan de la vida a cualquier pacífico ciudadano (modestos obreros, como en los casos de que nos vamos a ocupar), aunque el fruto del "golpe" sean unos céntimos: El joven I. Llano, presta sus servicios como camarero en un café de esta villa. Cuando se dirigía a su casa, ya de noche y en bicicleta, fué sorprendido por un individuo, que, dándole un formidable estacazo, le derribó de ella, perdiendo el conocimiento, como consecuencia de los golpes recibidos, observando cuando le recobró, la falta de 5,85 pesetas que llevaba. Cercano al lugar del suceso anterior, y por el mismo sistema, le lleva al vecino de Santianes, Francisco Cajigal, 35 céntimos, y otra pequeña cantidad a un empleado del contratista don Valeriano Rodríguez, habiendo sufrido ambos heridas de bastante consideración. Por la carretera de Borines, bajaban tranquilamente dos ciclistas ajenos totalmente a que unos desalmados les pusieran al paso un trozo de madera de gran tamaño, cayéndose uno de ellos y produciéndose considerables heridas, de las que fué asistido en la Casa de Socorro de esta villa. Vivimos bajo el imperio de la "estaca", y como los malhechores saben que hoy el ciudadano honrado no lleva armas, así continuará el estado actual de cosas, si las autoridades no montan vigilancia en las carreteras circunvecinas, y de esta forma también tendrían menos facilidades los "plumíferos", que hacen enormes estragos en los gallineros. En la noche del viernes fueron visitados los de los vecinos de Beloncio, Pedro Montero, Gumersindo Melendi y Manuel Corte, habiendo "volado" del primero 16 gallinas y del segundo 20.

Por los puertos asturianos Movimiento marítimo En Gijón

Entradas: "Arta Mendi", con carga general, de Cortuña.  
Salidas: "Lalín", general, Santander "Arta Mendi", ídem, ídem. "Anciola 3", ídem, Luarca. "Lola", carbón, Bilbao. "Alejandro", ídem, ídem. "Sama", ídem, ídem. "Melchuca", ídem, Vegadeo "Nuestra Sra. del Carmen", ídem, Barcelona. "Abando", vacío, Bilbao. "A. López", ídem, Tapia.

En Avilés

Entradas: "Choyo Maru", brea, Caste. "Evaristo", general, Gijón. "Asturias", ídem, ídem. "Eslos", lastre, Santander.  
Salidas: "Inogedo", general, Pasajes "Evaristo", ídem, Navia. "Asturias", ídem, ídem.  
Al turno: "Lolina" y "Eslos".  
Atracados: "Anna", "Luis Adaro", "Antonio de Sarrástegui", "Orania", "Choyo Maru" y "Evaristo".

INFORMACION DE GIJON

Llegan de Madrid agentes de vigilancia para cooperar en la labor del fichaje de los encartados en el pasado movimiento

LABOR DE LA GUARDIA MUNICIPAL

La Guardia municipal practicó ayer siete detenciones por delitos comunes y se incautó de una escopeta, una pistola y tres revólveres.

SEÑALAMIENTO DE JORNAL

El Alcalde se ha dirigido al arquitecto y al ingeniero municipales pidiéndoles que señalen el jornal medio de un bracero, a fin de que lo acuerde el Ayuntamiento para los efectos de

EL PAGO DE UN ARBITRIO

Mañana, día 29, finaliza el plazo para el pago voluntario del arbitrio municipal sobre el 4 por 100, en el que están incluidos los hoteles, fondas, restaurantes, cafés, bares, confiterías, etc.

DECOMISO DE MARISCO

Los Veterinarios municipales, en las inspecciones realizadas ayer, procedieron al decomiso en la Pescadería de 640 docenas de oricios, y en el Mercado del Sur de 10 kilos de almejas, siendo todo destruído por no reunir condiciones para el consumo.

PARA LA RECOGIDA DE ARMAS

Por la Alcaldía se han enviado a los maestros municipales y párrocos

rurales ejemplares del bando del Gobernador general sobre la recogida de armas, así como de los requisitos para obtener después la oportuna licencia.

RECURSO DESESTIMADO

Le ha sido comunicado a don Gerón de la Cerra que por el Gobernador general ha sido desestimado el recurso que había presentado por su destitución del cargo de concejal.

TRASATLANTICOS

Hoy, a las ocho de la mañana, es esperado en el Musel el trasatlántico "Cristóbal Colón", que procede de Veracruz, Nueva York y Habana.

Conduce para Gijón 140 pasajeros y 200 toneladas de carga general. El día 30 saldrá para dichos puertos el "Habana", que llevará 23 pasajeros y 20 toneladas de carga.

INGRESAN EN LA CARCEL

De orden de la autoridad militar han ingresado en la cárcel Severino Seguro Pérez, Francisco Tejada González y Florentino Suárez Rodríguez, detenidos por los pasados sucesos revolucionarios.

EN LIBERTAD

Por no aparecer cargo alguno contra él, ha sido puesto en libertad el detenido Jesús Bárcena Bárcena PARA EL FICHAJE DE PRISOS

Precedentes de Madrid han llegado tres agentes de Vigilancia con objeto de participar en las operaciones de fichaje de los detenidos por el movimiento revolucionario.

Colegio de Médicos

MEDICO ESPECIALISTA **Valentín Fernández** VIAS URINARIAS  
PIEL Y SECRETAS De 10 a 1 y de 4 a 7  
CALLE DE LA VILLA - Teléfono 13-50

**Sanatorio Santa Rita**  
COLLOTO-OVIEDO Tel. 1599-3  
Nerviosas y mentales. Dos fincas independientes para señoras y caballeros. Director: LAUREANO SANCHEZ. Neuro-psiquiatra. Tranvía a la puerta. Consulta de 9 a 1 y 3 a 5. Lunes y viernes no hay consulta ni visitas al sanatorio.

**Doctor R. Miyares**  
Especialidad en Garganta, Nariz y Oídos  
Consulta de 10 a 1 y 4 a 6  
CALLE DE LA VILLA - Teléfono 1308

**Miguel Caso de los Cobos**  
MEDICINA GENERAL  
Especial Estómago, Intestinos e hígado  
Consulta de 10 a 1

Paseo de Santa Clara, núm. 1. - Tel. 4045  
**Guillermo López**  
Médico-Director del Dispensario Antivenéreo  
Piel - Venéreo - Sífilis  
Cimadevilla, 17. 1.º - Teléfono 11-88

**Luis F. Vega**  
Médico Oculista  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5  
Marqués de Santa Cruz, 8, 1.º  
Teléfono 1800

**Doctor Alberto González**  
Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6. - Teléfono 1884.  
OVIEDO

**Martínez Guisasola**  
Médico del Hospital provincial  
PULMONES Y CORAZON - RAYOS X  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6  
Palacio Valdés, 2-Teléfono 3008

**Luis Alvargonzález**  
Especialista de huesos, articulaciones, de torceduras. Cirugía de la especialidad.  
Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a  
Se construyen aparatos ortopédicos.  
Uria, 60. Chaluyt.-Teléfono 1257.-GIJON

**José Fernández González**  
Enfermedades nerviosas y mentales  
Jefe clínico del Manicomio provincial  
Consulta de 11 a 2 y de 3 a 5  
URIA, 50, 2.º - Teléfono 1049

**Dr. Melquiades Cabal**  
Médico del Hospital Provincial  
Especialista Pulmones y Corazón  
RAYOS X  
Magdalena, 29, 1.º - Teléfono 1117  
OVIEDO

**Angel G. Luengo**  
Medicina general  
ESPECIALISTA DE NIÑOS  
Sol artificial - Eritemoterapia, diatermia  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5  
Argüelles, 33. - Teléfono, 1891

**Nicolás Pérez**  
Ex Director-Médico del dispensario Antituberculoso  
A. BUYLLA  
Especialista en enfermedades del corazón y de los pulmones.-RAYOS X  
Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5  
Uria, 60, principal. Teléfono 4.º 60. Oviedo

**R. LUNA VELA**  
DEL HOSPITAL PIROVANO DE BUENOS AIRES  
Especialista en enfermedades de la SANGRE - NUTRICION - METABOLISMO  
Laboratorio de análisis de Tumores  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6  
Posada Herrera, 5, 2.º - Teléfono 2208

**DR. GOMEZ**  
ESPECIALISTA EN GARGANTA NARIZ Y OIDOS  
Del Dispensario Antituberculoso  
Uria, 56, pral. - Teléfono 1950

**DR. R. JALÓN**  
Director del Dispensario Central Antituberculoso  
Especialista: Pulmones y corazón  
Rayos X  
Consulta: de 11 a 12 y de 3 a 5  
Suspende su consulta hasta nuevo aviso  
Asturias 5-2.º - Teléfono 1871

**J. Pumarino**  
Doctor Casal, 2-1.º derecha-Teléfono 2266  
Especialista: Pulmones y corazón  
Médico de los Sanatorios de Bligny (Francia) y Leysin (Suiza)  
Consulta: 11 a 1 y de 4 a 6

**SANTIAGO MELON**  
Médico de la Beneficencia  
Medicina interna sistema nervioso  
Campomanes, 3-1.º - Consulta de 11 a 1  
Médico especialista  
Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.-10 a 1 y 3 a 5  
Victor Sainz, 4 (antes Paseo de Santa Clara) - Teléfono. 1067

**M. Bajo Estébanez**  
Médico-Oculista  
Uria, 56, pral. - Teléfono 19-50  
De 11 a 1 y de 3 a 5

**Celso Fernández**  
MATRIZ Y EMBARAZOS  
Profesor del Instituto Rubió (Madrid)  
Diplomado de las Maternidades Santa Cristina (Madrid)  
Baudelocque (París) - Cirujía de la especialidad Hospital Broca (París) Clínica Universitaria de Dresden (Alemania)  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
Marqués de San Esteban, 51.-Tel. 2811  
GIJON

**M. Radío e Hijo**  
Dentistas  
Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6  
José Tartere, 13, 2.º - Teléfono 094

Sección por palabras

UN SIGNO de distinción es el empleo del Método corte-confeción IRENE, Cimadevilla, 5.

COMPRESOR Ingersoll, semi-nuevo, se vende. Razón: Publicitas.

PENSION ASTURIANA económica, confortable, excelente cocina. Carrera de San Jerónimo, 35, primero derecha. Hay ascensor. Madrid. Teléfono 20084.

SI TIENE que tramitar algún documento relacionado con su automóvil, o con su carnet de conductor, puede dirigirse a R. O. F. E. Oficina Automovilista. Argüelles, 21, primero. Teléfono 3691. Oviedo.

TRASPASO local adecuado para ultramarinos. Informarán: Pesada Herrera, 8.

TRASPASO confitería acreditadísima, ubicación muy céntrica. Informarán en MIERES, Pasera, 21.

LECCIONES DE INGLES. Por método moderno práctico, que facilita para hablarlo pronto y bien, las da a domicilio profesor muy experimentado. Avisos: Policarpo Herrero, 4, primero.

AUXILIARES DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD 250 plazas, ambos sexos, sin título. Preparación. Pelayo, 18, tercero. Oviedo.

COMPRE su regalo para REYES en La Hora Fija Argüelles, 19, Oviedo.

EN GIJON traspasase comercio artículos caballero, instalación moderna, en lo más céntrico calle Corrida. Poco capital invertido. Informes: "El País", San Bernardo, 23.

TRASPASO local céntrico, poca renta, con o sin existencia. Informarán: Sol, 4, bajo.

SE DESEAN huéspedes, buen trato, vistas a la calle. Leopoldo Alas, 16, tercero.

IRENE, Academia de Corte y Confección. Cimadevilla, 5, segundo. Teléfono 1241.

EN LO MAS céntrico de la capital se traspasa tienda de comestibles. Informes, Publicitas.

SE ALQUILA o vende una casa chalet Villa Luisa, sita en Pumarín. Razón, teléfono 4.029. Villanueva (Coloto).

MUDANZAS en camión con toldo especial para muebles. Traseorrales, 25. Teléfono 1885. La Tevengana.

SE VENDE automóvil Erskine, muy barato, semi nuevo. Garage Blanco.

VENDO COLMENAS bien pobladas, sistema movilista. Informes: José Blanco Espina. Santa Ana de Maza (Infesto).

SE TRASPASA establecimiento de comidas y bebidas. Razón: Nemesio Cimadevilla. Coloto (parada del tranvía).

TRASPASO negocio con o sin existencia. Razón: Nicolás Salmerón, 4, bajo. Oviedo.

HUESPEDES se admiten dos, exteriores, baño, una habitación para matrimonio. Foncalada, 48, segundo derecha.

SE TRASPASA comercio espléndido local calle Uria. Informes: Teléfono 1022.

SE OFRECE JOVEN, quinta o ganadería, práctico. Informes, Gij de Jaz, Frutería.

AUTO de 8 H. P. a toda prueba, se vende en 600 pesetas. Informes, Teléfono 2152.

OCASION por ausencia de su dueño se traspasa establecimiento de bebidas con vivienda y cuadra. Informes, Covadonga, número 45.

Gacetillas

RIFA BENEFICA  
Números premiados en el sorteo del día 27 de Diciembre de 1934:  
Primer premio, número 216 (15 pesetas por bono).  
Segundo premio, número 540 (10 pesetas por bono).  
Tercer premio, número 362 (5 pesetas por bono).  
Sorteo todos los jueves.



COCK--TAIL

Sportiva-C. Gijón. Buen partido para que sean muchos aficionados que bajen a Vetusta el domingo.

No hará falta repetir que corresponder al campeonato de primera categoría, y que es de vida o muerte para los deportivos, ya que por fuera los triunfos no se dan así como así...

Por esas, y otras razones, ni que decir tiene que el choque ha de ser de aupa.

28 Diciembre. Día de Inocentes. Y como ocurre que después de la revolución todos son inocentes, mejor dicho lo aparentan, resulta que la festividad ésta que siempre fué de los niños, este año afecta también a los grandones.

Arbitros: En "Las Cortes", Ostalé. En Chamartín, Vallana. En Itardondo, Villanueva. En el Patronato, Sánchez Orduña. En el Sardinero, Escartín. En Mestalla, Vilalta.

En el Molinón, Simón. Buen cartel: Sporting-Celta. Tanto más, cuanto que con los "pros" vigueses reaparecerá ante sus paisanos, Alvarez (Caramelero), el niño mimado de la afición de la ciudad de la Oliva; y de sacar un punto solamente los de "Handicap" les afianzará en el puesto de "Idlers" del grupo que en la actualidad ostentan... seguidos de cerca por el titular vallisoletano.

En el Celta, y esta vez con la presentación del Caramelero, triplica el interés de su encuentro con los gijoneses.

A Madrid. El domingo, le corresponde al Stadium Arlesino jugar en el campo del Párral con el Club Deportivo Nacional, el cual, como se sabe, alecciona el "mago" Samitier.

No tendría nada de extraño que se les "atragantara" a los madrileños el juego de los de Las Arobias, "hueso" con el que no siempre han podido...

Possible sorpresa en este palenque. Con el Celta. (Leemos y recortamos de "El Faro de Vigo"):

"Para presenciar el match Sporting-Celta, y de paso visitar a Oviedo y el frente de la pasada guerra revolucionaria, se ha organizado una excursión en autocar a cincuenta y cinco pesetas ida y vuelta, saliendo el sábado de mañana y regresando el lunes."

Otra "caravana de la victoria" que puede serlo también de la derrota. Todo dependerá de lo que los vigueses hagan en el terreno de juego, que es donde está el oso, y donde únicamente se le puede matar.

Puntos. Los ganados en terreno forastero y perdidos en el campo propio:

El Sevilla ni ha ganado ni ha perdido. El Betis ha ganado cuatro y no ha perdido nada.

El Athletic de Bilbao y el Barcelona no han perdido ninguno y han ganado dos. El Madrid ha perdido dos y ha ganado cuatro.

El Español y el Oviedo han ganado dos y han perdido dos. Athletic de Madrid, Valencia, Donostia, Arenas y Racing no han ganado ninguno y han perdido dos.

Itinerario. El Oviedo habrá pernoctado anoche en Bilbao, en el hotel "La Ibarresa"; y hoy, en las primeras horas de la mañana reanudarán la marcha haciendo noche en Pamplona, de la que saldrán mañana en viaje directo hasta la ciudad de los condos: Barcelona.

Es el segundo viaje que con los azules hace el "Federal" después del felicísimo hecho a Santander; y de delegado de equipo forma parte en la expedición, el secretario, don Calixto Marqués.

Y por hoy, nada más. ¡Ah, sí! Que no les damos una gran noticia por temor a que como hoy son los Santos Inocentes, pudieran no hacernos caso. Y vamos, servidor no "anda" con bromas de tan mal gusto.

La pondremos a "enfriar" unos días.

El 7 de Enero de 1934. Es decir, hace precisamente un año se enfrentaba el Oviedo al Barcelona en terreno de "Las Cortes", como lo hará el domingo.

Veán el equipo que "tuvo" que presentar: Florenza; Calich; Ibáñez; Mugarra, Sirio, Chús; Inciarte, Chusie, Lángara, Herrerita y Chanín.

Pues con este equipo, parecido a una "liquidación de Enero" en los comercios, y de, a consecuencia de la lesión sufrida por Ibáñez, tener que pasar Chús a defensa, Chusie a los medios y actuar casi todo el tiempo con cuatro delanteros, vean como terminaba el famoso cronista barcelonés, señor Guardiola—el mismo que nos informará el martes—la arónica de dicho encuentro mandada:

"Resumiendo, cabe decir que el Oviedo salió de "Las Cortes" con una victoria moral de gran calibre, lograda a fuerza de valentía, de tesón y de deportividad."

¿Y con cuatro "gatos"? ¿Por qué en justa reciprocidad no habían de cambiarse las tortas esta vez, y salir los azul-granas con "la victoria moral", y los nuestros con la del marcador?"

Eso digo yo, ¿por qué? Ostalé. Un árbitro de puños, y más aragones que el propio señor Royo Villanova.

Como no ha sido la primera vez que no ha llegado a tiempo al partido que le correspondía dirigir, en muchos sitios, y ureo que por aquí también, cuando se enteran que les ha tocado en suerte el baturro, acostumbran a decir:

¡Ostalé! Estaré o no estaré. Si llegara "ostalé". Si quedara "ostalé". Menudo "fregao".

DE UN PARTIDO QUE TERMINO CON EL EMPATE

El pasado martes contendieron en el campo de Teatinos los equipos del Mamut y el Athletic Club de Oviedo, partido que resultó muy competido, como lo refleja muy claramente el resultado, un empate a dos tantos.

Los primeros en marcar fueron los del Mamut, empatando poco rato después el Athletic. Desempató en el segundo el Mamut, y casi al final de la disputa, Concha, del Athletic, conseguía el goal que hacía el empate a dos tantos.

Por el Athletic se destacaron los medios, Pio, Matemala y Cesáreo. Por el Mamut todos pusieron gran entusiasmo y deseo de vencer. El árbitro, estuvo bien.

EL DOMINGO EN TEATINOS Fontán F. C.-Rosal F. C. En el terreno de Teatinos el domingo por la mañana tendrá lugar el partido de campeonato de tercera categoría, entre los Clubs ya señalados.

El Fontán, el equipo que con su inesperado empate con el Rosal en la primera vuelta fué el que desmoronó al team rosalista, en esta ocasión espera volver a repetir conquistar el triunfo y así demostrar que el empate conseguido no fué debido a la casualidad.

El partido empezará a las once de la mañana.

SECCION DE RETOS

El Sporting del Norte acepta el reto lanzado por el Pumarín de Oviedo para jugar un partido el día 6 de Enero. La contestación por este periódico.

—El Arenas F. C. de San Claudio reta al Fonalada para jugar un partido el próximo domingo en dicha localidad. La contestación por LA VOZ DE ASTURIAS.

—El Español del Cristo reta al Arenas de San Claudio para enfrentarse el domingo en el campo del retado. La contestación lo antes posible por este diario.

En San Claudio

ARENAS F. C., 9; SELECCION DE SAN CLAUDIO, 0. El martes, se jugó un partido amistoso entre los dos equipos arriba indicados, venciendo el Arenas por la diferencia de nueve tantos a cero. Los goles del Arenas fueron marcados: cinco por Avelino y el resto por Tito, Manolo, Roxas y Benigno.

En Sama de Langreo

CADA SEMANA. La semana pasada no ha comparecido ante el público. No fué porque me haya cobijado la derrota del Batán, ni porque haya tenido miedo a los del Carbayín ni porque me haya cansado del fútbol... Fué, sencillamente, por "exceso de original". No sé qué dirán los profanos.

El Racing de Sama sigue en cabeza. Si fuéramos como los de Bilbao hasta diríamos que lo del Batán fué por dar interés a la "eosa". Pero vamos a ser un poco imparciales y reconocer que lo del Batán estuvo bien porque fué la verdad. Es decir: que ganaron los de Mieres porque jugaron más que los nuestros. Ya está dicho. Como es la verdad está bien dicho.

Jugaron más, y ganaron. Pero nosotros, quiero decir el Racing de Sama, "seguimos dominando".

Baragaño, el preparador racinguista, ya nos dijo lo que pasó el domingo. La Sportiva está bien. Y perdió por 4-1. Quiere decir, a lo mejor, que el Racing de Sama está inmejorable.

Vamos a dar un golpe a lo de Cuca. Un cronista de Gijón dice que Cuca está bien donde está.

Cuca está bien donde está, si Cuca puede dejar de estar donde está, también.

Para esto último sólo es necesario esto: que el Sporting—o quien sea—abone cinco mil pesetas al Racing de Sama, otras cinco mil al jugador, más un sueldo de quinientas.

Lo siento por Vigil Escalera. Puede parecer caro Cuca. A nosotros, que nos tildamos de conocedores bien, parece que se le tasó por su valor real. Caro, pero bueno. Y el tiempo, que nunca engaña. Ya veremos a quien dará la razón.

Esta vez está mejor colocada la afición gijonesa que sus cronistas. A U. V. E. podemos perdonárselo, porque es novato.

El domingo le corresponde al Racing

deseansar. El Circulo va al Batán. Sumará Mieres dos puntos. El domingo el Racing, aprovechando su descanso, entrenará en el Torre. Los socios y la afición deben pasar por el "Torre", porque no se aburrirán.

En Ciano Santa Ana UN EMPATE

En el campo de la Laguna contendieron el domingo el Stádium de Barros y el Sporting de la localidad.

El encuentro resultó aburridísimo por el poco interés que ambos equipos pusieron en ganar el encuentro, que terminó mercedemente con el empate a dos tantos, si bien fuera el Sporting el que dominara en toda la pelea.

PARTIDO PARA EL DOMINGO

El próximo domingo se jugará un emocionante encuentro entre el potente equipo de Oviedo Los Rebeldes F. C. del Fresno, y nuestro Sporting. El partido empezará a las tres en punto. Rogamos al equipo visitante se halle a dicha hora en el campo.

BOXEO En La Felque COCAÑO SE ENTRENA

Con motivo de los combates de boxeo que el próximo día 3 se celebrarán en Oviedo, organizados por el Tiro Nacional, se somete estos días a un conienzudo entrenamiento el gran púgil felguerino Aquilino Cocaño, que luchará con Fernando Cobián en combate de revancha.

Esperamos en el triunfo del felguerino, pues la voluntad y bravura que pone en su entrenamiento no es para menos.

Radio Asturias E. A. J.-19. (293,5 m)

Programa para hoy viernes. A las 14: emisión de sobremesa. Concierto por la Orquesta de la estación:

"El dominó azul", selección de la zarzuela—Arrieta. "Tus besos", vals.—J. Teruse. "La reina de las flores", sardana.—Serra.

"Rose-Marie", opereta.—Stothart. "Baturradas", pasacalle.—Palau. A las 15: cierre.

A las 19: Fragmentos de la zarzuela del maestro Vives, "Bohemios". A las 20: Cotizaciones de Bolsa. Música variada.

A las 21: cierre. NOTAS DE HACIENDA

Se pone en conocimiento de los señores concesionarios de minas que, solamente a los efectos de poder verificar el ingreso del cánón de superficie correspondiente al año actual, se habilita el día 31 del actual hasta las cinco en punto de la tarde, con el fin de evitar caducidades por falta de pago. Oviedo, 27 de Diciembre de 1934.—delegado de Hacienda.

Los señores abogados y procuradores en ejercicio, de Oviedo, pueden pasar a recoger los recibos del cuarto trimestre de la contribución por sus profesiones, en las oficinas de la Recaudación de la capital hasta el día 30 inclusive del actual, ya que a partir del 31 incurrirán en el recargo correspondiente por morosidad en el pago.

Sección financiera

Hidroeléctrica del Cantábrico

Saños de Agua de Camiedo (S. A.)

El Consejo de Administración de esta sociedad pone en conocimiento de los señores Obligacionistas:

1.º Que, a partir del día 2 de Enero próximo, se pagarán en el BANCO HERRERO, de esta plaza, los cupones números: 30 de las Obligaciones 3% y 20 de las Obligaciones 6%, ambos con deducción de los impuestos correspondientes.

2.º Que desde igual fecha y en el mismo Banco se pagara la amortización de las Obligaciones 5% números 451 al 460, 1.191 al 1.200, 1.681 al 1.690, 1.781 al 1.790, 1.871 al 1.880, 3.251 al 3.260, 4.501 al 4.510, 4.651 al 4.660, 5.501 al 5.510, 5.941 al 5.950, 6.591 al 6.600, 7.021 al 7.030, 8.071 al 8.080, 9.471 al 9.480 y 9.641 al 9.650, con deducción de 10,28 pesetas por Obligación en concepto de Contribución de Utilidades y Derechos Reales; y la de las Obligaciones 6% números 741 al 750, 1.511 al 1.520, 2.001 al 2.010, 3.171 al 3.180, 4.571 al 4.580, 5.481 al 5.490, 6.121 al 6.130, 8.441 al 8.450, 9.571 al 9.580 y 9.961 al 9.970, con deducción de 10,90 pesetas por Obligación en concepto de Contribución de Utilidades y Derechos Reales.

Oviedo, a 26 de Diciembre de 1934.—Presidente, Ignacio Herrero de Cozantes.

Madrid Hotel Inglés Nueva propiedad, nueva dirección. 100 habitaciones 50 baños. La mejor cocina de Madrid

JUDICIALES

UNA CAUSA POR LESIONES

Ayer se celebró en la Audiencia una causa por lesiones, procedente del Juzgado de Lena.

Los procesados Jerónimo Alcoa y Manuel Blanco, se encontraban el día 25 de Septiembre de 1933 en una taberna del pueblo de Sotelle, promoviendo una discusión entre ellos que terminó con agresiones, resultando los dos lesionados.

El fiscal pedía para cada uno dos meses y un día de arresto mayor.

Los abogados defensores, señores Muñoz de Diego y Silva, discreparon de la forma en que el fiscal enjuició los hechos, negando cada uno de los letrados la responsabilidad que atribuyen a sus defendidos.

La causa quedó concluida y pendiente de sentencia.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Tribunal de Derecho Gijón (Oriente).—Contra Mariano Menéndez Canal y Plácido Menéndez Menéndez, por lesiones. Abogado, señor Lucio Suerpérez; procurador, señor Blanco.

HOTEL RESTAURANT "LA EIBARRESA" Completamente reformado. Único hotel en que los señores clientes comen a la carta. RIBERA, 2-BILBAO

LEA SIEMPRE "La Voz de Asturias"

HAMBURG-AMERIKA LINIE (COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA) SERVICIOS DESDE EL NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO "ORINOCO" El 22 de ENERO de Santander y Gijón y el 23 de La Coruña y Vigo, admitiendo pasajeros de las clases Primera, Turista y Tercera para Habana, Veracruz y Tampico. Precio del pasaje en tercera clase (emigrante): Para Habana... Ptas. 664,25 (incluidos los impuestos). Para Veracruz y Tampico... 717,50

Tifo. 3690 Hijo de FONTELA OVIEDO URUA, 42 SASTRERIA Manuel Cabal, Cortador que fué de MI TIENDA, ofrece sus servicios en esta Casa. Gran surtido en prendas para agua, Abrigos confeccionados, Géneros de punto y Camisería EXTENSAS COLECCIONES

Compañías Francesas Chargeurs Reunis y Sud-Atlantique Para BRASIL-PLATA 5 Diciembre. GROIX Tercera clase, Ptas. 665,70 20 Diciembre. MASSILIA Tercera clase, 737,70 En camarote cerrado, 42 pesetas. COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE Para La HABANA y VERACRUZ 26 Noviembre. MEXIQUE Tercera clase, a La Habana, Ptas. 664,25 Id. a Veracruz » 717,70 Para HAITI, SAN JUAN DE PUERTO RICO, SANTO DOMINGO y SANTIAGO DE CUBA 12 Diciembre. SANTO DOMINGO admitiendo carga y pasajeros de Cámara. Para más informes: ANTONIO CONDE, HIJOS - VIGO LUIS TABOADA, 4

Un chalet por cinco reales Organiza o por la A. C. I. (Asociación de Comerciantes e Industriales), de Llanes, y en combinación con la Lotería Nacional de 21 de Marzo de 1935, se sortea ESTE MAGNIFICO CHALET Precio de la papeleta 1,25 pesetas Valorado en 25.000 ptas. Proyecto del Arquitecto D Joaquín Ortiz Autorizado por la Dirección General del Tesoro Papeletas para el sorteo de este CHALET, construido expreso en la mejor zona de LLANES, puede V. adquirirlas en todas las Administraciones de Lotería de la provincia

# NUESTRAS COLABORACIONES España en la Cruz

(Cartas a don Rafael Salazar Alonso)

Al leer esta carta anterior consideraba yo preciso—si queríamos realizar nuestras posibilidades como pueblo—organizarlos espiritualmente, fijar el contenido primero y determinar la forma después, hacer es una palabra efectiva la verdad expresada por un sociólogo trasmontano, de que a los países los gobierna su carácter y no sus instituciones. Y mucho más que para ningún otro es rigurosamente válida esta afirmación para nuestro pueblo. Nosotros, los españoles, hemos estado más dentro de nuestro ideal que ningún otro pueblo histórico. De este convivir con el ideal resultaron maravillas cosechas. Creemos que aún vive en nosotros el espíritu que hizo posibles esas excelencias. Ya hemos dicho que espíritu es ese y hasta pretendo haber demostrado, que sólo en el sentido católico, puede España encontrar su salvación.

Nunca me pareció disparatado atribuir la decadencia de nuestro país a la decadencia del catolicismo. El que Vázquez Mella y Pidal no se atrevieron a entrar el problema, no quita nada para que la generalización con que ellos trataban de aplastar al adversario, no tuviese una virtud de axioma. Toda renovación de nuestra vida político-social habrá de tener por soporte el espíritu del catolicismo. Está de tal modo arraigado este sentimiento en el pueblo español, que sería demencia intentar sustituirlo por otro, como sería criminal pretender extirparlo, pues esencialmente es el más elevado que haya podido servir de fundamento a una sociedad. No puede concebirse nada más perfecto que una comunidad donde el orden externo dependa de la cultura moral de sus miembros, sin precisar para nada de medios mecánicos que lo garanticen. Ahora bien: ¿no será menester comunicar a nuestro sentido católico motivos aceleradores? Sin duda alguna.

Ocurrir, sin embargo, que los pueblos como los individuos, sólo se totalizan en la actitud que mejor los define, por que sólo en esa actitud reside el medio expresivo apto para revelar su profundidad. Todo lo formal, si sabemos realizarlo, puede significar algo positivo y crear por sí mismo una situación mejor.

Y es de notar, que una vez lanzados en el proceso ascendente, ni los individuos ni los pueblos encuentran barreras. Parece como si la vida no hallase obstáculos en nada de lo que la supera, como si lo ascensional se abriera siempre paso. Cuando en el proceso místico, el alma se trasfunde en lo infinito, no es la gota de agua la que desaparece en el Océano, es el Océano quien queda absorbido en la gota de agua. ¿Por qué no hemos de encontrar entre nosotros, no como milagro de mesianismo, sino como resultado natural de la evolución, el estadista capaz de entender estas conexiones con lo que fuimos, para de ellas deducir lo que hemos de ser? A quien dá Dios una misión de esta naturaleza, dice el vulgo, que le dá fuerzas con que desempeñarla. Allí donde aparece el hombre o los hombres, que son conciencia, no personal sino colectiva, el individuo está siempre dispuesto a obedecer, porque vé en esos entendimientos rectores órganos de su propia esencia, revelaciones de su "yo". La aceptación del criterio ajeno es, en ese caso, el camino más corto para llegar a lo más propio. Que no sea este el modo regulador del pensamiento atomístico de las democracias, no invalida la afirmación, puesto que las democracias han fracasado hasta ahora en sus intentos organizadores. Y si sobre esto hubiera alguna duda, la experiencia política rusa la desvanecería.

Si de verdad fueran esas hoy las "exigencias ideales" de España, muy luego se movilizarían como "fuerzas reales" para darle calidez a las almas, ya que puede afirmarse apodicticamente que todo progreso de las masas—nos referi-

mos claro está al progreso moral—obedece a influencias espirituales impuestas desde afuera.

Únicamente es profunda toda manifestación de vida que arraiga en lo más hondo de la conciencia de un pueblo, porque sólo son dignas de tomarse en cuenta las actitudes que se retraen objetivamente al fondo de las cosas. Nosotros, los españoles, volveríamos a restablecer nuestro rango—a llenar de nuevo el mundo como V. dice—si de verdad nos dispusiéramos a realizar nuestra perfección, y la perfección de una cosa, decía Herder, consiste en que ella sea todo lo que deba y pueda ser. Por no haber entendido esta fórmula tan sencilla, España es desde el siglo XVII, periferia y no foco y así estamos abocados a que un nuevo Masson de Morvilliers, nos pregunte desde una nueva "Enciclopedia", en que hemos contribuido a la cultura europea actual. Y no a la cultura técnica, la más visible por lo que tiene de aplicación inmediata, sino a las esencias de la cultura, a lo que podríamos llamar cultura desinteresada, de donde la otra deriva y procede.

La monarquía borbónica intentando darnos un barniz europeo nos falsificó. Desde entonces viene arrastrándose el mito de que todo lo forastero es superior a lo autóctono, de que cualquier nadería francesa vale más que toda nuestra genial manera de ser y es el sentimiento tan arraigado, que no hay quien se atreva a promulgar como inmejorable lo indígena, ni quien piense en reducirlo a forma, como insubsanable exigencia de nuestra necesidad, de nuestro "fatum" histórico. ¡Ojalá comience el genio español o mejor el hispano-americano, a manifestarse con su sentido propio, a conocer que en sí mismo y en su sentimiento de unidad espiritual, reside hoy la única posibilidad de su influencia en el mundo; ¡quien unidos en tan arduo empeño pudieran vernos? ¡Y quien, disgregados como hoy estamos, no ha de desdearnarnos?

Decía Guillén de Castro en "Las Mocedades del Cid":  
que son muchas fuerzas juntas como un manojo de varas, que nunca romperlas puede mano que no las abarca; más solas, una por una, cualquier las despedaza.  
Pero esta epístola va ya larga y es preciso que aquí termine, deseándole largas venturas.

Pedro GONZALEZ BLANCO

## SECCIÓN RELIGIOSA EN LA CATEDRAL

La misa de doce que se celebrará mañana sábado en la Santa Iglesia Catedral, será aplicada por el alma de los cofrades difuntos de la Sociedad de Santa Eulalia.

## AVISO

Joyería y Platería de F. de Bascarán ofrece sus servicios a su distinguida clientela y público en general, en la calle Marqués de Santa Cruz, 7, 1.º izquierda. Teléfono 1608



## SECCION OFICIAL SE VENDE CASA NUEVA

### Ilustre Colegio de Abogados de Oviedo

Se pone en conocimiento de los señores Colegiales que a partir del día 28, viernes, hasta el 30, ambos inclusivos, queda abierto el período voluntario de recaudación de la contribución del último trimestre del presente año, con la disminución conseguida.

El pago se efectuará como siempre en la oficina de la recaudación, calle de Quintana.—El Secretario.

## Sucesos locales

### UNA MUJER CON LESIONES

Un automóvil que ayer pasaba por la parroquia de Cenero, del concejo de Gijón, recogió herida a una mujer que trabajó a la Casa de Socorro.

Aquí dijo llamarse Nieves Alonso de 22 años de edad y se le apreciaron por los médicos contusiones en la región occipital y parietal izquierdo, reservándose los facultativos el pronóstico.

Se dispuso su traslado al Hospital.

### POR QUEMADURAS

También se curó en este benéfico establecimiento Emilia Alvarez, de 44 años y vecina de la calle del Rosal.

Presentaba quemaduras de segundo grado en el pecho, tórax y brazos. Se le había caído agua hirviendo.

También fué trasladada al Hospital. CONTINUA EN IGUAL ESTADO

En el Hospital militar continúa en igual estado el legionario Enrique Alonso, que fué herido por un compañero de Bandera, dentro de la gravedad que no ha desaparecido.

## ¡Señoras! SALON MARCEL

Postigo Alto, 6 - Tel. 4182

Ofrece para el próximo año, sus nuevos modelos de peinados. Especialidad en ondulaciones marcel, agua y permanente.

Se garantizan todos los trabajos

LEA USTED

"La Voz de Asturias"

## ENFERMOS DEL ESTOMAGO

Contra el dolor, ardor, peso y acidez de estómago, tome dos comprimidos de Estomacal Bolga después de cada comida. Alivia y cura radicalmente todas las enfermedades de la digestión, incluso la úlcera. Millares de testimonios en todo el mundo

Consulta gratis a los especialistas de Laboratorios BOLGA, Aribau, 90 - BARCELONA

## ESTOMACAL BOLGA

Caja 5 Ptas. en farmacias

## "PUBLICITAS" S. A.

ORGANIZACION MODERNA DE PUBLICIDAD

PROPORCIONA.—DISTRIBUYE  
CREA.—ADMINISTRA.—EDITA  
REDACTA.—DIBUJA

Teléfono núm. 2164  
**OVIEDO**  
CALLE GIL DE JAZ, 5

## UN MANIFIESTO DEL SECRETARIADO OBRERO

Se hace un llamamiento a todos los obreros para organizar en Asturias el frente regional del trabajo, de carácter antimarxista

El Secretariado Obrero, constituido en Oviedo recientemente con la finalidad de coordinar el movimiento sindical de la provincia, inspirado en doctrinas antimarxistas, ha lanzado un manifiesto que dirige a las organizaciones profesionales obreras de Asturias y a la clase trabajadora en general.

El manifiesto comienza diciendo: "En esta hora tan grave y difícil para el proletariado asturiano y a la que nos ha traído el miserable fracaso del socialismo revolucionario el comunismo impregnado de barbarie oriental y el anarquismo destructivo, nos hemos reunido algunos representantes de los Sindicatos asturianos de signo no marxista para marcar una actitud y señalar una ruta

Bástanos realizar una labor eficaz y constante y efectiva en pro de la liberación de nuestros afiliados de todo cacicato ejercido por dirigentes, que de trabajadores jamás han tenido más que el nombre, y de partidos políticos que so capa de obrerismo no han logrado más que someter a los obreros por meros impulsos de egoísmo. Bástanos también para la eficacia de nuestra unión, el empeño de levantar de su caída condición económica a los obreros, postrados por los abusos y atropellos de un capitalismo egoísta y cerril, de la injusticia social reinante, que de hecho acarrea trastornos casi irreparables que retrogradan el curso de la civilización.

Pretendemos la unión de todos los obreros no marxistas, obligados por la coacción a figurar en otro tipo de organizaciones. A todos ellos les convocamos a este verdadero Frente común, profesional y obrerista, desligado de todo vínculo político.

Nuestra primera labor es salir al paso de la interpretación que pudiera darse a la derrota reciente del marxismo, en sentido de retroceso para las posiciones adquiridas por los trabajadores. Por ello, nuestra consigna es: ni un céntimo menos de jornal, ni aumento de jornada, ni reducción de

plantillas, ni abusos patronales de ninguna clase.

Enarbolar el verdadero estandarte de la causa obrera, arrojando a un lado el lastre del materialismo marxista, elevarse en aras del espiritualismo que constituye el fundamento básico de nuestra civilización occidental cristiana.

Termina diciendo que los representantes sindicales que firman este documento, ponen la primera piedra para la reconstrucción en Asturias de un Frente Regional del Trabajo, adherido a F. N. T.

Firman el manifiesto, Segundo García, ferroviario; Alfonso Alvarez, metalúrgico; José Martínez, ferroviario, por los Sindicatos profesionales de Oviedo; Vicente Madera Peña, minero, por el Sindicato Católico Obrero de Mineros de Asturias; César Amigo, por el Sindicato Autónomo de Carga y Descarga, de Gijón; José García Martín, por el Sindicato Autónomo de Oficios Varios, de Gijón; y José María Tristán, por el Sindicato Autónomo "El Trabajo", de Avilés.

Las adhesiones, tanto colectivas como individuales, a esta nueva organización, se recibirán en el domicilio social, Rosal, 70, Oviedo.

### En Valencia

## Abanderamiento del submarino "E-1"

Valencia.—Esta mañana se celebró a ceremonia de abanderar al submarino "E-1", que antes pertenecía a Echevarrieta y fué adquirido por el Gobierno. A la ceremonia acudieron las autoridades civiles y militares y numeroso público.

### HALLAZGO DE BOMBAS

En el pueblo de Calet fueron halladas dos bombas de las llamadas de plúa, con su correspondiente mecha. Fueron llevadas al Parque para hacerlas estallar.

Este número ha sido visado por la censura

## ¡Maldito tiempo!

Son las avanzadas de lo gripe, el catarro, la bronquitis...



Aún aquellos que gozan del mayor vigor, pueden ser víctimas de las afecciones del frío que, si al principio parecen ligeras, pueden desarrollarse y convertirse en enfermedades agudas o crónicas. No fie, pues, en la fortaleza de su organismo y ataque cualquier síntoma catarral con el Pectoral Richelet, producto que por su composición acertadísima, es preferido de los médicos para combatir las enfermedades del aparato respiratorio.

El Pectoral Richelet suprime los ataques de tos, calma el espasmo de los músculos bronquiales, facilita la expectoración y hace una verdadera limpieza de las vías respiratorias. No contiene azúcar ni alcohol, por lo cual es inofensivo para delicados de estómago y diabéticos. Sirve para ancianos, adultos y niños desde los cinco años.

Pida usted en farmacias

## PECTORAL RICHELET

Por consecuencia de la gripe, un hijo mío de siete años quedó muy desmejorado y con una tos muy rebelde que le causaba dolor en el pecho. Ha estado mucho tiempo tomando jarabes distintos pero no le daban mejoría de ninguna clase, hasta que le di Pectoral Richelet. Este sí que le ha sentado bien, pues en casa de un mes ha cambiado estupendamente, pues no tiene ya tos, respira muy bien y ha engordado un kilo.

Constancia, 44. - Madrid.

Ezequiel Fernández.

Nuevo frasco pesetas 3,25  
Frasco grande pesetas 5,60  
Timbres aparte

Gratis enviaremos folleto interesante. Pídale al LABORATORIO RICHELET San Bartolomé, 30 y 32 San Sebastián.

La irritación del tabaco se calma con PASTILLAS RICHELET Refrescan boca y laringe y facilitan la respiración Sólo 90 cént. cajita de bolsillo caja grande 1,85 (más el timbre)

NOTAS DEL DIA

Solución de la crisis parcial

Villalobos no ha querido tomarse para reflexionar todas las vacaciones navideñas. Lerroxx esperaba que el lapso de tiempo hasta el 8 de Enero tranquilizaría el ánimo del doctor salmantino. Pero por lo visto, el señor Villalobos tenía ya tomada su resolución y no ha habido modo de conseguir que desistiera. El jefe del Gobierno esperó hasta la celebración del Consejo de ministros, y como el señor Villalobos insistiera en sostener su dimisión, no ha habido más remedio que sustituirle.

La solución de la crisis ha sido sencilla, y de ello debemos felicitarnos todos; pues a pesar de que se decía que no pasaría nada, ni aún el propio Lerroxx las tenía todas consigo. Basta leer sus contestaciones a las preguntas de los periodistas para advertir que albergaba los mismos temores de que nosotros nos hicimos eco hace dos o tres días. Temores fundados, por lo demás: basta ver la composición del Gobierno y la distribución de carteras para columbrar que había, si no razón, pretexto por lo menos para la promoción de una crisis de fondo.

Nosotros creemos en nuestro fuero interno que la crisis, a pesar de todo, no está resuelta y que en cualquier momento puede abrirse de nuevo. Pero como a lo mejor nos van a llamar "pájaros agoreros", preferimos abandonar este tema.

El sustituto del señor Villalobos es el señor Duale, liberal democrata de abolengo, y persona capacitada y autorizada para llevar con éxito la cartera de Instrucción Pública.

Esto ya es importante; pero hay el dato más importante todavía de que el partido liberal democrata se cree en el caso de seguir prestando su apoyo al bloque gubernamental. Va esto para quienes creían que por las especiales circunstancias que determinaron la dimisión del señor Villalobos, no daría el partido liberal democrata otro ministro, precisamente para la cartera de Instrucción Pública. La incógnita se ha despejado de un modo que ha de complacer a todas las personas de orden. Hoy no vemos mejor bloque posible que el que nos gobierna, constituido por partidos que se dan cuenta de las realidades nacionales y que no dudan en sacrificar particularidades de programa, a fin de impedir que la masa avanzada levante la cabeza para imponer su norma.

Celebramos, pues, la solución de la crisis, porque acredita la continuidad de una política general basada en el orden y en la cimentación de autoridad, que son principios absolutamente necesarios en estos momentos en que aún perviven enrojecidas las cicatrices de la pasada contienda revolucionaria.

DE LA DIPUTACION

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

El presidente de la Diputación, señor Landeta, nos hizo ayer las siguientes manifestaciones:

Entre los asuntos tratados por la Comisión Gestora en su última reunión acordó la terminación de las obras del pabellón de Enfermería del Manicomio, cuyo presupuesto asciende a 100.000 pesetas. Estas obras, que saldrán a subasta inmediatamente, se abonarán tan pronto se hagan las liquidaciones de obras, puesto que ya tenemos en nuestro poder dinero procedente del empréstito.

Es criterio de la Comisión—añadió el señor Landeta—sacar únicamente a subasta aquellas obras para las que de antemano se cuenta con dinero suficiente para abonarlas, pues de esta suerte no se verá nunca comprometida la Comisión, como sucedió a la anterior Gestora, que ha dispuesto de consignaciones especiales y hasta de dinero procedente del Estado, tal como ha ocurrido en caminos vecinales, lo que dá lugar necesariamente a un procedimiento criminal, por malversación de fondos, contra las personas que hayan intervenido; habiéndose acordado por tanto en la reunión de la Gestora, pasar el tanto de culpa a los Tribunales, para el debido esclarecimiento del delito y exigir las correspondientes responsabilidades.

Al objeto de que estas cosas no puedan repetirse—siguió diciendo—durante el tiempo que actúe esta Comisión, se ha dispuesto, cumpliendo preceptos legales, que la Oficina de Intervención lleve un libro especial en que consten las cantidades que se destinan a fines especiales, y que éstas ingresen o se depositen, y en ningún caso pueda hacerse uso de ellas para fines distintos a los señalados.

Con respecto a las anteriores manifestaciones del presidente, parece ser que existía una consignación del Estado, por valor de quinientas mil pesetas, de las cuales solamente 100.000 se han invertido para las atenciones señaladas, elevándose por tanto la malversación a la suma de cuatrocientas mil pesetas.

Después el señor Landeta nos dió cuenta de algunas de las visitas recibidas.

Estuvo en la presidencia don José González, presidente del Certamen del Trabajo de La Felguera, para gestionar del señor Landeta se interese cerca del Subsecretario de Instrucción Pública para que se envíe la subvención que el Ministerio tenía prometida para dicho Certamen.

El presidente de la Gestora puso un telegrama al Subsecretario en el sentido indicado.

También estuvo en la Diputación una comisión del pueblo de Villayón, presidida por el Alcalde, que venía a interesarse por la construcción del segundo trozo del camino vecinal de Villayón a Ponticiella, la terminación del de Villayón a Parlero y por el estudio del camino de Arbón a Villartorey.

Por último nos dijo el señor Landeta que el lunes, a las cinco de la tarde, se celebrará en el Gobierno general la Junta del Patronato del Turismo, al objeto de confeccionar los presupuestos y ocuparse de la reorganización de personal.

Sabemos que corresponde hacer el nombramiento de secretario de dicho organismo, ya que quien venía disfrutando este puesto se encuentra actualmente detenido, por complicidad en el movimiento revolucionario.

También parece que dicho ex-secretario, durante el tiempo que dispuso del nombramiento, no se ocupó en absoluto de la misión inherente al cargo, hasta el punto de que en dicha época no se celebró ninguna reunión del Patronato, ni existe siquiera libro de actas del mismo.

Las cantinas escolares en Trubia Envío de un donativo

Los trubiecos del Taller de precisión instalado en el Hipódromo de Madrid, han tenido un rasgo generoso: visto que en Trubia se ha inaugurado con brillante éxito el Comedor escolar, han hecho una colecta que ha subido a 160 pesetas, las cuales le han sido enviadas a nuestro querido amigo el Dr. D. Armando López, quien las ha hecho llegar a la Tesorería de la Junta directiva.

El rasgo es merecedor de todo encomio, porque revela cómo los trubiecos alejados de la patria chica se acuerdan de los hijos de sus conterráneos, ahora más necesitados que nunca de socorro, a causa de la crisis por que pasa la citada población industrial.

Que el rasgo generoso tenga muchos imitadores.

CAJA DE AHORROS

—DEL—

Banco Asturiano Interés que abona TRES Y MEDIO POR CIENTO

Cada duro que ahorra un empleado o un obrero le coloca en nivel superior a los ojos de sus jefes; acorta la distancia que de ellos le separa, aumentando su independencia, haciéndole menos esclavo de las circunstancias y poniéndolo en el camino de llegar a establecerse por su cuenta.

EN LA FABRICA DE ARMAS

Hoy entrarán al trabajo ochenta obreros

Ayer, y por orden de la Dirección de la Fábrica, se colocó a la puerta del establecimiento el siguiente aviso:

Orden de la Fábrica del 27 de Diciembre de 1934:

Artículo primero.—De orden de la Superintendencia queda abierta la Fábrica, reanudándose los trabajos a partir del día de mañana, presentándose a primera lista el personal que tenga revisados sus carnets.

Nosotros sabemos que solamente están en posesión de este carnet de identidad ochenta obreros por no haberse presentado los restantes hasta noventa y cinco que están comprendidos en la primera orden de ingreso, por haberse presentado al trabajo el día 5 de Octubre que comenzó la revolución.

Por lo tanto, los quince obreros que faltan por recoger los carnets deben presentarse en la Comisaría a recogerlos y después al trabajo.

Los obreros que han recogido sus carnets y que hoy a las ocho de la mañana entrarán al trabajo son los siguientes:

Santiago Iglesias, Miguel Calleja, Urbano Naves, Melchor Huergo, Eduardo Ocejó, Cándido Montes, Miguel Laviana, Vicente Fernández, Ricardo Tamarco, Manuel Villanueva, Constantino Rodríguez, Andrés Iglesias, Emilio Rodríguez, Santiago Sebara, Modesto Martínez, Fernando Rodríguez, Aurelio Mier, Federico Hernández, Aquilino Díaz, Antonio Gutiérrez, Manuel Fernández, Benjamín Fernández, Samuel Pastor, José Gutiérrez, Feliciano Fernández, Rafael Díaz, Urbano Cimadevilla, Rosendo Sánchez, Melitón Zubiaurre, Aquilino Fernández, Enrique García, Aurelio González, Demetrio Menéndez, Maximino González, Joaquín Rodríguez, Baldomero Alvarez, Jesús Morán, Matías Serrano, Francisco Cimadevilla, Eginio Rodríguez.

Dámaso Valdés, Emilio González, Francisco Fernández, Constantino González, Antonio García, Aurelio Posada, Ramón Sánchez, Antonio García, Sebastián Suárez, Benigno Antuña, José Alvarez, Maximino Martínez, Baldomero Ramos, Emilio Suárez, Ulpiano del Rosal, Anselmo Fernández, Manuel Villanueva, Joaquín Pando, Cesáreo Fernández, Ramón Valdés, José Villanueva, Joaquín Rodríguez, Víctor Villa, Mariano García, Cipriano Suárez, Manuel Granda, José Argüelles, Sergio Acevedo, Vicente Nachón, Federico Sáez, José Menéndez, Gil Solís, José Menéndez, Gil Solís, José Menéndez, Alfredo Suárez, Manuel Suárez, Armando Argüelles, Emilio Alonso, Casimiro García, José Cabal, Aquilino Martínez.

EN EL TORENO

La buenaventura

Intérpretes: Anita Campillo y Enrique Caruso.

La buena ventura solo la echan las gitanas, y gitana es Irma, joven que canta bien y que habla czardas mucho mejor. Baroni es un cantante de ópera, y ya se sabe que forzosamente ha de escapar de sus aduladores, de la Prensa, de los aplausos, de los salones y de otras minucias semejantes que a los artistas los vuelven locos.

Pero bien, en una de esas escapadas va a dar en un campamento de gitanos, donde conoce a Irma, de la que, naturalmente, se enamora. Pero como los caminos son distintos, cada uno sigue el suyo.

Irma no es gitana, sino nada menos que una condesa. De niña fué abandonada, se le dejó un relicario, tiene además el consabido lunar, etc. Vuelve al castillo de sus mayores, es educada a la moderna y llega un día en que se encuentra en uno de los salones con el famoso tenor que la enamoró en el monte. Unas escenas de "quiero y no quiero", "tú me abandonaste", "no es verdad", etc., etc. Y al fin, lo de siempre, música interior, un beso y "The end".

Alrededor de todo esto, se han compuesto una serie de escenas muy interesantes y graciosas. La tribu de gitanos, con sus orquestas singulares, sus czardas y danzas, da lugar a momentos muy agradables. El castillo, con sus salones, sus balles elegantes, sus jardines misteriosos propicios al amor, lleva otra buena parte de la cinta.

Y aún falta lo principal; porque la cinta está compuesta para que luzca su voz Enrique Caruso, el hijo del excelso tenor. Caruso, hijo, no tiene la voz de su padre (¿cuándo saldrá otra

como ella!), pero no lo hace mal en las arias con que nos obsequia, principalmente en las de "Don Pasquale" y "Ellixir d'amore".

La cinta está compuesta y dialogada en español. No es que esté hecha por dobles, sino que todos los artistas hablan la lengua castellana, un poco a la mejicana. Pero suena bien.

El público salió muy satisfecho de la proyección.

C. de M.

Un Consejo de guerra para mañana

Se pide la pena de muerte para el procesado

Mañana se celebrará en uno de los salones de la Diputación provincial un Consejo de guerra contra José Alonso, a quien se conoce con el sobrenombre de "El Gobernador", y al que se acusa de haber asesinado a un estudiante de esta Universidad apellidado Prieto, y de otros actos relacionados con el pasado movimiento revolucionario.

El Fiscal pide para este procesado la pena de muerte y un millón de pesetas como indemnización por los rebobos causados.

José Alonso, "El Gobernador", fué obrero del servicio de limpieza del Ayuntamiento de Oviedo.

Está encargado de la defensa el capitán de Infantería don Enrique Rengifo.

Notas de Sociedad

VIAJES

Pasados unos días en esta capital, al lado de sus familiares, regresó a Campo de Caso con su distinguida esposa, nuestro estimado amigo don Trinitario González.

—Regresó de Pontevedra, el culto profesor del Instituto don Francisco Luque.

MEJORADA

Se encuentra muy mejorada después de la operación quirúrgica a que fué sometida en uno de los Sanatorios de la capital, doña Victoria Lobo, distinguida esposa del importante industrial y buen amigo nuestro don Belarmino Cabal.

UNA BODA

En la iglesia de San Juan el Real celebraron matrimonio la bella y distinguida señorita Marija Rodríguez Pérez y don Jacinto Ramos Alvarez, joven maestro de la Graduada de La Calzada, en Gijón.

Bendijo la unión el presbítero don Jeharo Fernández Peña, actuando de padrinos doña Josefina Alvarez Díaz y don Gervasio Ramos Alvarez, Inspectores de Primera Enseñanza, y como testigos don Macario Iglesias, director de la Residencia provincial, y don Fermín Rodríguez, alto funcionario de la Diputación.

Terminada la ceremonia, los invitados fueron obsequiados con un delicado lunch en un acreditado restorán de esta ciudad.

Los jóvenes esposos salieron en viaje de luna de miel a recorrer varias poblaciones.

Reciban nuestra enhorabuena, que hacemos extensiva a sus distinguidas familias.

NATALICIO

Ha dado a luz una robusta y preciosa niña doña Elvira Berrocal Lerma, esposa de nuestro estimado amigo el conocido industrial de esta plaza don Adolfo Alvarez.

Tanto la madre como la recién nacida gozan de perfecta salud.

Enviamos nuestra cordial enhorabuena al joven matrimonio, que hacemos extensiva a sus abuelos paternos, don Pedro Alvarez y doña Jenara Alvarez, también conocidos industriales de esta capital.

LEA USTED

"La Voz de Asturias."

IMPORTANTES DILIGENCIAS JUDICIALES

Se están recibiendo importantes declaraciones en el sumario contra Teodomiro Menéndez

Las diligencias que se siguen en el proceso contra el diputado socialista Teodomiro Menéndez han llegado al momento de mayor interés, pues elevada la causa a plenaria, se están verificando pruebas, careos y en general cuantas aportaciones se consideran definitivas.

Desde luego se confirma, según los informes que nosotros hemos podido adquirir particularmente, pero que consideramos autorizados, que el Fiscal solicita para el procesado la pena de muerte por considerarle supuesto jefe de la fracasada revolución.

El defensor, que es el teniente coronel don Aurelio Matilla, y que ha sido designado por el partido socialista, solicita en cambio la absolución, fundándose en la falta de pruebas, no ya que demuestran que el procesado fué jefe de la rebelión, sino que según la defensa, el referido diputado ni siquiera intervino en los sucesos.

Recientemente se verificó la lectura de cargos. Sabemos después en el sumario el también diputado y detenido Ramón González Peña y ayer se han celebrado unos importantes careos.

Es posible que así como la declaración del sargento Vázquez, que también ha depuesto en el sumario, no favorezca a Teodomiro Menéndez, si puede lo hagan las manifestaciones de González Peña que, según nuestros informes, ha reiterado la negativa de que en el Comité revolucionario hubiese diputado alguno y por tanto figurase ni él ni Teodomiro Menéndez, diciendo al parecer que los únicos representantes del único Comité que ellos consideraban autorizados lo eran, uno por la Unión General de Trabajadores y otro por el partido socialista. Ignoramos qué nombres dió Peña en su declaración pero es posible dijese que dichos representantes lo eran, respectivamente, Bonifacio Martín, que resultó muerto, y Graciano Antuña, cuyo paradero se ignora.

En cambio nada de particular tendría que Peña aludiese a una visita a Teodomiro en su casa, durante los sucesos y esto más bien parece comprometer a éste.

Otra parte del sumario a que nos referimos son las pruebas que por lo visto aporta la defensa, entre las cuales figura una carta de don Julián Besteiro al propio defensor señor Matilla.

La carta de Besteiro confirma, según nuestras noticias, ciertas manifestaciones hechas por Teodomiro Menéndez ante la Comisión de Suplicatorios. Parece que el señor Besteiro reitera al defensor el que en una de las últimas reuniones celebradas por la minoría socialista, presidiendo el citado ex Presidente de las Cortes, el ahora procesado Teodomiro Menéndez fué uno de los que, según dicha carta, se opuso a los planes de violencia expuestos por otros elementos del partido.

Esto es por lo que a las pruebas de la defensa se refiere. En cuanto a la acusación fiscal, sabemos se basa en las declaraciones hechas por algunos religiosos, que acusan a Teodomiro de haberles condenado a muerte, y en un documento que obra en el sumario, donde, al darse una orden de libertad de varias personas que estaban presas, se dice que esa medida se adopta a presencia del camarada Teodomiro Menéndez, que firmó el visto bueno de dicha orden.

Se nos ha dicho, y como cuanto se dice en esta información lo acogemos con la natural reserva, que González Peña ha hecho en su declaración revelaciones del mayor interés en relación al desarrollo de los pasados sucesos revolucionarios.

Por último, sabemos que en Madrid, y ante el Tribunal de Garantías, ha sido presentado por el defensor de Teodomiro Menéndez un escrito en solicitud de recurso de amparo, fundándose, al parecer, en que no ha sido derogada la ley de 9 de febrero de 1912, que exceptuaba de ser juzgados por el fuero de Guerra a los diputados y senadores.

Estos son algunos extremos que por creerlos de interés informativo recogemos en relación con el próximo Consejo de guerra contra el diputado a Cortes socialista Teodomiro Menéndez, cuya vista tendrá lugar, como se sabe, en los primeros días del próximo mes de enero.

Información del Gobierno general

El Gobernador general no tenía ayer noticias interesantes que comunicar a los periodistas.

En el capítulo de visitas, el Gobernador recibió al Mayor domo del Seminario; a don Lorenzo Díaz, don José Cienfuegos, señor García Obeso y al Delegado gubernativo de Froaza.

El Delegado gubernativo de Proaza le vino a hablar de la necesidad de renovar aquel Ayuntamiento, prometiendo el señor Velarde que lo hará inmediatamente.

Después nos facilitó relación de las

armas recogidas ayer, que son 164, de ellas once mosquetones, doce fusiles, tres carabinas, dos tercerolas, veintinueve pistolas, treinta y cinco revólveres, setenta y seis escopetas.

También se recogieron trescientos noventa cartuchos de fusil, y ciento dos cartuchos de dinamita.

Se ha detenido a diez y ocho individuos, entre ellos a uno apodado "El Montañés", que actuó en la revolución en compañía del sargento Vázquez y de "El Barganilla".

EL CONCIERTO DE HOY EN LA FILARMONICA

ACTUARA EL GRAN PIANISTA BELGA ARTUR DE GREFF

Hoy, en el Teatro del Principado, tendrá lugar el 14 concierto de la temporada organizado por nuestra Sociedad Filarmónica.

Está a cargo del eminente pianista belga Artur de Greff, una de las figuras más destacadas en el mundo musical.

El programa es el siguiente: PRIMERA PARTE Variaciones serias.—Mendelssohn. SEGUNDA PARTE Sonata en fa menor, op. 57.—Beethoven.

En el Vaticano

Próxima audiencia de S. S.

Roma.—El Cuerpo diplomático acreditado cerca de la Santa Sede ha comenzado a preparar la presentación de votos de fin de año al Romano Pontífice.

El Papa ha recibido en audiencia a varios embajadores, entre ellos al de España.

Después de estas audiencias los embajadores respectivos presentaron a Su Santidad los miembros de sus respectivas Embajadas.

En la Española

Wenceslao Fernández Flórez es elegido académico

Madrid.—Esta noche, en la Academia Española, se ha procedido a efectuar una votación para cubrir la vacante producida por fallecimiento del académico Luis Alemany.

Obtuvo diez votos Fernández Flórez, el señor Novo seis y el general Burguete uno.